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1. Bevezetes

A PALLAS egy program Tejlesztirendszer a PRIMO svamitdgdpre.Segitse-
yel a £/ B0 mikroprocesszor gépl nyelven frhabunk programokat, emi le-
hettvé teszi s PRIMO adoitsdgainak maximalis Kitaschalssdt. Ugyanakkor
a BASIC szédmdra megmaracd teriileten a program intelligensebb részelt
BASIC nyelven is megirhatjuk, ha eszen programreszek lassisaga nem olos
problémdat. A PALLAS a képernybs smovegszerkesztobél, az ASSEMBLER-DboL
S5 a MONTITOR=b&1 all. A kepermyos szivegszerkeszio sogilsdgevel leheto-
ség nyilik a gépl kédu programramck forrdsainak kenvelmes begépelésére,
javitasdra. Az igy kapott, szimbolikus formaban mesadotit ulasitasclot

az ESSEMBLER forditia le a PRIMO szamara is erthets kodokla, = ekozben
g formailag hibas utasitasclkral hibajelzésel rovén kapung informdciokat,
A formailag hibdtian programckat a MONITOR segitseégevel budjuk teszteina,
a logikai hibaktol meghisztitani. Ihhes a munkdhoz o MONITOR olyan funk-
cidi nyujtanak hatékony segitseget mint példaul a Iépesenienty futtatas
ichetbseége,vagy a memeria Lartalménalk vissziejtiese gepi kadu ubasitasok-

roprocesszor utasitdsainak lelrasdval, amely fejezebet a 7 80 gépi kot
Jat mar ismersk kihasyhal jak.



2, Képernyis szdvegszerkesztd

2.1, A seerkeszts allapatai

srrkesels Jelentlies

A program elinditdsa utdn szonnal a kepernvis szove:
zik be. ‘Ilvenkor a legfelsd sorban egy > jel, a Kivethezd sorbean pedig
egy <EOF> felirat talalhaté. A késdbbiekben (ha mar gepeltink vagy betdl-
tottink valamit) a sorck elején egy > Jel taldlhats azeérl, hogy meg tud-
juk kilonboztetni a sorok elejét a 40 karakternél hossgabh sorok folyta-
tasatsl, mivel a folytatolagoes roiszel =1l0ti nincs »> jel. & szoveg végén a
> Jel helyett <ROF» felirat all.

A szivegbe bevihetiink betitket, szamokat, irdsjeleken, betilkis karaik-
tereket. Ezelt egy pozicidnyi helyet foglalnmak el A sorha Edrelo. kavakter
a RETURN, melyet a szivegazerkesztd oublputjdban a OAH hexadecimalis kod
képvisel. Ez az ASCII karakterkészletben az LF {line feed) larakter. A
mezchatarold karalter a SHIFT+ jobbra nyll, melyel a szovedszerkeszlo
outputjdban & 08H hexadecimdlis kéd dbraszol. Bz az ASCIL arakterkeszlet
TAB karaktere, A sorhatdarold karaiiter uldn a sor véget ér, a kivetkezd
sor-elitt egy » Jel Jelenik meg. & merchatarclic karalbtor hatasirs n leh—
vetkazs [ a sorban utana 8116 | karakter a kovetlezd nyolceal oszthato
pozicicban jelenik meg, a hézagolb betlikdesk téltik Eyzel eléhetjilk,
hogy &2 dzonos programmezoh egvinas alatt helyezkedje

HEo- mess A, A
mezéhatarold karakter tehdt legalabb 1,de lesgfoljebb @ poziciot foglal
el.,

A szovegszerkesztéinek tobb dllapota van, & a klaviatura veszerio bil-
lentwiinek korlatozott szama mialt ugyanannak a vezerlo billentyinek
mis-mas szerep jut az egyes allapothan. A képernyd utolsd sordaban mindig
kiirédilk sz aktwilis allapot peve iz, Hzelk a kovetkezoik lchetnels:

Coamimznd
A lathatd karaktervelet { betilket, szdmckat, irdsjeleket ) megprabalja
parancsként értelmezni. Az "Insert” allapotba "I7, az "Over” allapotba

ol hetri letitésdvel térhetimbo at,

Insert. .|

A lelitétt betil, szém vagy irdsjel a kurzor pozicioja eié beirddik, a
kurzor pedig egevel tovabh idp, vegeredményben tehat ugyanarra a kRarak-
terre fog mutatni, mint az eldbb, de elotte war ott lathatd az altalunk
Jelitstt karabter. A "Command" dllapotba BRE leilitésével mehetiinit, Az
"Over" dllapoba csak a "Command” dllapoton keresztill juthatunk.

Qver

A lelitétt karskter atirja az ott talalt karsktert, kivétel a mezchats-
rolé és a sorhatirolé karakter. Ezek mindig az adotl karakter elé bei-
rddnak, ugyvanigy, mintha "Insert” allapotban dolgospini. Ha a gépelés
soran mezohatdrold vagy sorhatarold karaktert akarunk feliilirpi, akkor
is ugvanez a helyzet, tehdt nem fordulhat eld, hoegy tévedéshbdl sorclat
tesszemdsol junk a sorhatdrold karakter dtirdsaval. A "Command” allapotba
ERE lefitésével mehetlrnlk. Az "Insert” dllapotba "Command * dllepoton ke-
resztill Juthatuni,

2.2, Pogicionalis a szbveshen
J.2. 1, lAzaoeszes allapotban Srvényes parancsol

A szoveg kiilonbézd részeit sckféleképpen elérvheijik, eloszdr a minden
Al lapotban mikodt lehetoségeket soroljui fel:



Balra: n:,ul :
Egy kapalktert visszalép., Ha mezfhatarold k"ﬂ:di ter jon, akkor azl. tedje-

sen atlepi. Hat-,gnlum g gcrhatarcls karvakter utén is apz ologd sor vegs-
re 4ll, Ha a sziveg legelején probdl juk meg, akkor "Begin of file" hi-
bajelzést kapun, :

Jobbra nyil

Egy karaktert elore lép, Ha mezéhatdrold karakter jon, aklor azt telje-
sen Aatlépi.Hasonldan a sorhatarold karakter utan iz a kivethezo sor ele-
jére d4l1. Ha a sztveg legvégén probaljuk meg, akkor "Fnd of [il e hita-
julzést kapm:k. A hibajeleések csak tajélkoztatd jellegick, a kovetkezo
karakter leiitése utdn eltinnek,

lefelé nyil

Egy sort jefelé 1ép. Megprobal a kivethezd sor ugvanolyan poziciojibe
lépni. Ha ez nem sikeriil, mert mezdhatarcld bajtra vagy sor vege utin
keliett velna aluu, aklior a merthatirold ele v a = o vedsre Gl oA
parancs az eredetileg lijeldlt pozicidt veszl colba akar tibb soron =
resztiil -is addig, amig csak lefelé léphetink. lgy pl. ha egy hosszg sor
végérsl egy mdsik hosszi sor végére csak ilyen parancsok ismetlésevel
lépink At, akkor is odatalal, ha kdzben wvoltak rivadebb sorok, Ha az u-
toled sor utdnra probalunk meg l1épni ezzel a parancosal, akkor "End of
file"hibajelzest lapunic.

Felfelé nyil

Egy sort felfelé lép. Mepgprobal az elozo sor udyanclyan i'nwici-j jaba lep-
pis Ha ez nem sikeril, mertopestoatarols bajht veaegy a sor vegére all., Ez
a parance szintén az credetiles kijeldit poziciob igveluazik elérni, akar
tibbh soron keresgtiil is addig, amig csalt felfeld léphetiini. Amennyiben
a legeliss sor elé probalunk meg lépni ezzel a parancesal, wgy  Begin of
file" hibajelzést kapuri.

SHIFT+lefeld nyil {Billentyiis gépen SHIFT + i)
A sor végére all.Ha a sor hosszabb mint 255 karalter, akkor nem talalja
meg a vegét, ezert lehetdleg keriilijik az ilven hosszu sorok hasznalatat,

CIR+'S!
A sor ¢lejére ai.l 5

CTR+@!

& fovetkezd nyolocal oszthatd posicidra ugrik, Ha hosszabb o $op mint
255 karakter; a2 2586, helvett & ic elsobe for allni. Ha & sor vegére &r,
nen 1ép tovabb,

CTR+ N’ _
A kovethezd sorelejere all.

= &

2,09 Cegle "Command™ 41 lapotban érvényes parancsok

A kovetkezd parancsok csak a "Command"” allapotban érvényeseh,a tobbiben
a szovegbe heriilnek az itt leirt karakterek.

¥ { 3

A szoveg legelejére 4ll, Ha mdr eddig is ott volt, akkor "Begin of file”
hibe jelzést kapuni,

F'}J

A szhveg legvégére all, Ha mir eddig is ott wvelt, akkor "End of tile"
hibajelzést kapuni, : A



1 £l

Felfelé iép 100 ‘=ort. HEaphattmnk "Begin of file ‘hibajclzést,

I+l -

Lefelé 1ép 10 sort. EKaphatunds "BEnd of file” hibajelzést.

!*1’

Egy kényvielezdt helves el. Az fgy megielslt pozicicra. a soEltsigivel
ugorhatunk, A konyvjelztt bizonyos parancsok is athedyvezil, ezekre fel-
hivijuk a figyelmet.

i ok

] 1
L

SzAm:jelzéell kinyv jelztt definial, A legalse sorban egy

"Set marier:”

feliratot kapunk, erre egy {0..5} tartomanyba eso szdmmal kell valaszol-
munle, A késpbbiskben erre a pontra a .7 parancesal ugorhatunik, | Néhany
parance automatikusan dthelvezi némelyvik kénys jelzil, esekre kiilén fel-
hiviuk a figvelmet,

1 ]

Izzel a paranccsal ugrunk o szamjelzést kKdnyvielzdre. A legalsd) sorban
"Goto marker:” '
feliratot kapurlk, erre edy {0..9) tartomanyba esd Szammal kell vdlazszol-
nunls, Eklor & megijeldlt helwre ugrilk a knreor, A kinwovjeledk & zzerkesz-
tés elején a szoves elejére mutatnal.

2.2 3, A parancsok automatikus lzmétlésze

A Command 4] lapotban leutdit szamjeey hatasara o legaisd sorban egy
Rereat

felirat jelenil meg, ami utédn a leltott szamot irja ki a szerkeizid, majd
egy egvéb parancs bebillentylizésével befejezzili. Az cltor megadott paran-
ceot annyiszor fodia végrehajtani egymis utdn, smekiora szamot begépel-
timk . Erzel kommyen mesadhatunk pl, olyvan gtasitasokat, hogy  keresse

peg a szoveg 200 serat. { T4, 19 '8 Lefele nyil )

A "Theert! vagy "Over! Allapothban egy CTRH'R’ haldsdea jelenik meg a
Repeal:

felirab, aml atan & szamol és5 a parancsot gépelhetiuk. Ezzel pl, beirha-
fuml egvszerien 30 db. '#' karaktert a programrcszelr elvalasztasara.
lasztasdra: £ TR IR T30 TR )

2.3, Szivegjavitd parancsck

2.3.1, B azxoveghe beirhats karakterek

4 szivegbe csal 'Over' wvagy "Insert” allapotban vihetink be karvalctere-
ket, melyek a mezfhatdrals s sorhatarcld karakteren Riviil csak Betiik,
szamok vagy irdsjelek lehetnel. Az eltévesztett betilkel SHIFT + balra
nyil segitségével tordlhetjik.

2.3.2. Minden allapotban érvényes javitd parancsok

A kivetkezd egyszerid jJavitd parancsok minden allapotban mikidnek:
SHIET+Balra nyil ||

A lurzor gelott Allé karakter torlése. Ha a szlved elején allunk, "Begin
of file" hibejelzést kapunik.



Az utoljara SHIFT+Balvra-val toroll karaktert visszaallitja. Ezb tibb-
sz0r is.megtehetjik. A javitas elejen [ a dlegelss torlesie | egy betii-
koz karakitsrt 1r vissza.

{:-J1H+ruﬂ

Az adott 'sor elé besztr sgv ilres sort és az elejére All.

CIR+'P!
Az adott sort teljesen torl:i.

2.3.3, Ceak "Command! allapotban érvényves parancsol,

LA i

Blokk elejének kijelélése. A szerkesztd képes nagvobb sedvegblokkol
kezelésfére 15, A blokk elejét ezért meg kell jeltlni. Erre a pontra az-
i

atan  a 'l lelitésével kozvetleniil is ugorhaltuni,

!{.-!} !

A 14 megielslt pozicictél a kursorip terjedS blokk kivagasa a szoveg-
bol | a lursor dltal mutatotbt karakkter mar nem szamit bele ). Az igy ki-
vagott blokk nem vész el, mert egy atmeneti tarcldban megdrzi. Ugyanide
keriil a CTR+'P' paranccsal kivdgotl sor is. Ennek az atmeneti tarolonak
a tartalmit tetsedleges helyre beszirhatijule az 'R’ parancesal. Ezzel egy-
szertien megaldhatd szdvegrészek masoldsea, dupldzisa. Ha nem jelaitilk ki

a blokk elejét, vagy az elejét jelzt mutatd hatrabb van, wmint a kurzor,
akkor "No begin" hibajelzést lkampmk.

!IH!

Szoveg besziirasa az atmeneiil taroldbol a kurzor altal mutatott pontra.
Ha éppen nincs semmi az atmensti taroldban, alklkor "No text" hibajsizeést
kapunk. A besziirast tebszdlegesen sokszor megismetelhetjik.

!:{-’
A ktvetkezd széban a nagyvbetilet kisbetiire val

FEs
L

Js

r11r1-
A hiévetkezo szdban a kisbetilket nagyvbetiikre valtja.

HAJ

A memdridban  taldlhatd sziveg legvégdre beszir egy magndszalagen talal-
hatd sezoveget, amit elGgileg mir WY parancesal kivitbinl, A szdveg ne-
vt Az also sorban megielens

Name ! {0

felirat utéan kell gépelni, majd a végén egy RETURN letitdsére kezdi meg a
Liért sziveg kereséset a magndn. Ha a szdveg megvan, a PRIMD LOAD paran-—
csahoz hasenléan kiirja a blokkok és a hibds blokkok szdamdlb. Ha nem fér
be a memorigba a szoveg, akkor "Not enough memcry" hibajelzést kapunk. A
keresést RESET megnyomasdéra szakithatjuk félbe, amire az eldzd szdveg Jje-
" lenil meg a képernyon. Ha a régi szoveget nem akarjuic, ki kell toroini

R i e b s e USSR S T LI SR o T

?Ii..FJ

A teljes szdveget kiviszi magnetofonra., A kiirl széveget, a 'V T
rancesal cellentrizhetjih le,

{NEJ.-‘HE‘: i {*} } .|



N
A W' paranccsal kiirt file ellendrzése, A hibal szamdrs a legalsd sor-
ba irk hibds rekeordck szamabél kovetkeztethetimk.

{Name (%) }

!T! |

A teljes szoveget kiirja az ASSEMBLER szamars érheto formdban. Ivenkor
minden sor kdlon bloklba kerill és a ssbveg Kélsser megy ki, hogy az AS-
SEMBLER: kozvetleniil magnorél le tudja forditani., Ezt nagyon hossza prog-
ramokndl haszndlhatjuk, ha a széves g a belble keszillt program mir nhem

.

fér. el a rendellkeztere allo meméivighen. A hasgnalatirol hdvebhet  ax AS-
SEMBLER leirdsandl talalhatunik.
{Name (#) }

{#] Csak az elsd 10 karaktert veszi fizvelembe!

Ha magnd helvett floppy-L hassnslunle, eldszdr be kell tHiteni a C DOS-%
Bz utdrna a PALLAS-t.A fent Telsorolt parancsck értelemszeriicn érvényesek,
Az alsd sorban megjelend

MNeane ;

wtanca mevet f-tal kesdiic, (Ee uldl a Flabpy-pag

2.4 Ezvéb parancsok.
A moot kivetkest parancuaolt nem szigorian a javitashoz tartomnak, de segi-
tik a programozd munikdjat. Csak "Command" allapotban mikddnek.

Yrepd

&

Az ASSFEMELER elinditasa. Az alsd sorban megjelenik egy

Cptions:

felirat, a bivebb ismertetést majd az ASSEMBLER leirasanal adjuk meg.

!QI'

Kilépes a BASIC=-bm. Az alsc sorban egy

I o el e B

felirat  jelenik meg, amire ha Y-nal valaszolunk, akkor a BASIC jon be,
ha barmi missal, akkor s szerkesztdben marad. A BASIC-bs1 RESET meg-
nyomdsgval térhetimik vissza a szerkeszithe,

}K!

Al sgdves torlése és 1) maximalis mérel megaddsa. Ar alsd sorban - egy
Ramtop:

felirat  jelenik meg, amire egy hexadecimilis szammal, vagy QETIRN-nel
kell valaszolnunk.d megadott szamnial lesz a hatar a leforditott program
és a szoveg rendelkezésére Alld hely kdzott.lecsak REIURN esetén nem val-
tozik) 4 rendelkezésre 4llo memdriateriilet a PALLAS program 81811 he-
lvezkedik el, és a képernyo teriletéig tart.Alap értelmezéshen ez 1:3 a-
ranvban oszlik el az ASEMBLER Altal elddllitott gfpl kdd és a forrasszo-
veg kozgtt, A MONITOR-ban belépve az SP mutat a gépi kédy program ren—
delkezésre Alld teriilel vagére, a PC az elejére. Hasezndlatst csak gvakor-
lottabb programozoinak, nagyobb programok lrasara ajanljuk.

PMF
Belép a MOWITOR-bha. Visszalépni 'Q’ megnyomdsival lchet. A MONITOR kese-
lesét a késdbbiekben részletezziik.

lB'l
A rendelkegésre allo seabad teridlet kiirasa., Az alsd sorban a kiwvetkezt-
billentvii megnvomdsaig az | \

b2



00K | bytes freu

felirat Jelemk meg; ahol xoxx a rendelkezésre Alld hely. Ennyi kavak-
tert vihetiink még be a szidvesbe, de vigydzzunk, mert az ASSEMBLER-nelk is
kell még temilet a fordilashoz, és ha L:_1 mea" kitalt jitk a memdridt, alk-
kor biztosan nem tudjuk leforditani a programunkat.

2.5, Tartalom szerinti lkeresés
2.6.1. Paranceck

A szerkesztd segitségével nemcsak egyenescn o ismert pazigickra allha-
tunk ré, hanem a szoveshen tartalom szerintl keresésre is mod nyilik.

A "Command” éllapotban leiitétt 'P' hatdsdra az also sorban megjelenik
vagy Az Insert! vagy an "Over! dllapot jelztje, valasmint azubdn egy
"Modell" felirat, a képernyd pedig lires less, vagy az oloed minta je-
lenik meg rajta. A mintdt ugvanigy szerbessthetjuk meg, mint a normal
szoveget, majd "Command” Allapotban lelitott ‘D Aagys U Batasara A
program visszatér a normal szoveghez, és elkendi Keresnl a mintara il-
lesekads karvakter sorozatot. A 'L} hatasara Korzovtol indulva a sgidveg
vége felé, az ’U’ hatdsara a kurzortél indulva a szdves eleje fele. Ha
megtaldlta akkor a hurzor a mintaval azonos szivegréss? elejére dll, ha
nem, akkor " Not found" hibajelzést kapunlk. A keresészi folyamat bdrmely
billentyii megnyoméisdra abbamarad. Az alsé sorban "Break” hibajelzés ke-
riul, A keresés eldtt oaz 1, kinyvielzd a kurzor pozicidjfea-all be; igy
ada konnyven wisggatalalhatunl, Ha a heoresés sikeres veolt,; akkor az 1l-
leszhkedd réuz elejére dllitia a 2, kényvjelztt, (csal egy minta létemils,
lehet Lobb gsop ist)

A DY wegy MI? parandsckon kiviil még van egy P pirancs is, ami a legs
utoljara kiadott 'D' vagy 'U' parancs altal moghatarczott irvanviban fog
keresni. A 'D’, 'U!' és 'F! parancsokat kiadhat ik "Command” dllapotban
anélidil, hogy & 'P! paramccsal a mintat mepvdltoztatndric, A keresés min-
dizg & burzortol indul. Igy taldlhstjuk meg pl. az'5. mintara-illesskede
sort [ ARy E! S Yinsert™ vagy "Over allapothan: sz B parancs megs
feleltije a CTR+IF’., [

APPRY, DY, parancsok csall "Command" dllapotban mitccdnels.

A szisztematilus javitisokat kénnyiti meg az 'S’ parvancs, aml megkere-
21 a mintdra illeszkedd karakter sorczatol, Kivagja, majo helvére il-
leszti az atmeneti téarcldban 1évo { 'C' vaey CTR+'F' parancs hatisara
cdakeriilt | szdveget. Ezl szintén kiadhatjuk a minla megvaltoztatisa u-
Lin vagy anéllkul,

25,9, A mintaillesztées menete.

A szeriesztd & mintdt & kEursoltol kezdi illeszleni, karaktert karakter-—
e, amig eltérést wm\;y minta véget nem talalja. Ha a minta végéher ért,

akkor a kereszés sikeres wolt, Ha eltérést talsdl, aldior egyet 18p a kur-
zor g8 a4 fent leirt folvamat eldlrdl kezdodil

Ha eiéri a szdveg elejét vagy veget, akkor a J;_er‘eséf;‘. sikertelen, elkor

kapjuk a "Not found" hiba jelzést. A mintdban nem csak normal karakte-

relr lehetnelr, hanem egyéb Jolker karakterek, illeive szovegp euz,nl,_ T i
hdvetkezd jeldléseklel érhetjik ezt el

9! Joker k,ara.icter

x5 Jolker szidvesrész,

A Joker karakter minden karvakterre illeszkedilt, & sor vegeh &3 4 s20Ver
végét kivéve. A Joker szdvegrédsz tetsztleges hossza szivegre illeszke-
dik { lehet akar 0 is ), de nem foglalthat magaba sorhatdrcld karaktert.
Ezzel adhatjuk meg pl, hogy keressik az A regiszterbe tetszoleges cimrol



betdlto utasitdst. A minta ehhez a kovetkezd modén néz ki.

LD A, {%7) : .

A mintaban egymds mellett alld betikozOk azl a minimalis szdmol halaroz-
galk meg, amennyinek ott egvmias mellett allnia kell, Ha ennél tobb van
ott, ap is illeszkedésnek szdmii. Azaz, ha a szerkeszid az 1llesztéskor
betilkbzoket talal a mintdban, miutin mindnelk taldlt pdart a szovegben és
a kivetkeztd mintakarakter mir nem betikdz, akkor a széveghen is atugor-
ja dket a kovetkezo egyéb karakterig.

4 minta @llhat (t8bb sorbdl is, igy kereshetlink bonvolultabb program ré-
sreket iz,

2.6, Bonvolultabb parancsok megtanitasa

A szerkesztd képes megtanulni barmilven parancssorozatob, &5 azt tet-
spés szerint megismételni. Ennek segitségével & program hasonld része-
inek gépelését egyszeribben oldhatjuk meg. A

CTR+'B! i

Farance hatdsdra a legalsd sor jobb oldaldn megjclienik egy

Learn:

felirat, ami jels=i, hogy az esutan koveotlkezd karaktersk tarcolddnak, A
CTR+'B’ (jboll megnvomdsa visszadllitja a normal allapotot. Az Gjra le-
nyomott CTRI'B" nem térli & térolt parancsckat, hanem a k&vetkezob i ja.
A végrehajtaskor emlékszik arra, hogy hol flggeszteilidk fel a tanulést.
A "Learn” lzemmddban ULGLT

CTR+'E’

azonban minden megjegveett karalktert torol, ily maddn dira kezdhet jiik

a parancsok tanditésat, A normAl tzemmddba visszalépve a COTR+'D?  parancs
segitségével indithatjuk e} a vegrehajtast. Eklor az alsd sorban "Run”
felirat keriil oda, shol a tanulaskor a "lLearn™-t lattuk. A CIR+'D' pa-
rancsot is kiadhatjuk ismétldéssel, ez nem zavarja a megtanult részeken
belil ismétlézek pontos elvégmesat,



3, Z 80 mikroprocesszor a',_lt,a'lénm-: Teirasa Y
3.1. Belst felépités

a Z B0 miltroprocesszor i programozé szamara legfonbosabb régzel az arit-
metikai és logikai egyseg ( ALU } valamint a regiszterkészlet, Az arit-
metikai és logikai egység végzi a miveleteket, az eredményekel a4 regisz-
terekben és a memdridban tdrclhatjulc. A regiszterek is tulajdonképpen
memdridk, de a mikroprecesszoron belill foglalnal helyet, es elért aym
elérésiik scldial egyszeriibb és gyorsabb. A regiszierek lehetnek egy vagy
két bajt, azaz 8 vagy 16 bit nagysagliak. Bizonyos miveletekben ket 8
bites regiszter egyitt alkot egy 16 bites regisztert, amit ezert regisz-
terparnak nevesiink.

3.2, Regisster készlet

A 7 B0 CPU ( kbzponti feldolgozd egység | 26 bajt i(rhatd-olvashatd memd—
riat tartalmaz, melynek 8 vagy 16 bites csoportial a regiszteresk,

PC

A programszamlald regiszier, a soron kovetkezd utasilasra mutat.A CPU
ebbtl tudje meg, mi lesz a scron hivetkeszo utasitas. A 16 bites mérete
miatt a maximalis memdriakiépités 64 KB { 1 KB = L1024 B, bajt )

FA

A versmemoria mutatdja. A veremendria jellegzetessdége, hogy az utol-
jara beirt adatot olvashatjulk ki el@szitr. Ezt a szervezést a SP segit-
ségével valdsitja meg a mikroprocesszor. A verembe beird utasitas eld-
sror ceoklienti kettdvel az SP tartalmat, majd ax dAltala matatolt cim-
re beirija az elmenteni kivant két bajtob. Riolvasdskor glidszér kiolvas—
sulk az 8P altal mutatott cimrdl két bajtot: majd mesgniveljik kettovel
az 8P tartalmat. Ezzel elérjik, hogy mindig az utoljira beirt adabt ke-
riil eld legelsszir, A vercm segitségével nagyon hatékonyan megoldhat-
juk a regiszterek értékének dtmeneti tarcldsdt, és a ssubrutinhivaso-
kat,

Ix

Index regiszter, egy 16 bites un. baziscimet tarel. Az indexelt cim-
zéat hasrnald utasitashban méz taldlhatd egy 8 bites elijeles szam | a
{ = 128 ,,:187 } tartomsnyban ), a ketto oOsszege mutal az utasitas o=
perandusara.’ Nagyban megkonnyiti sok tablazattal dolgozd programcle i-
rasats

Y :
Ugyanolvan index regiszier, mint az IX.

1 .
Megszakitdsi rediszter. A Z 40 mikroprocesszor képes a megszakitdscok le—
zelégére is. A megsralitas azt jelenti, hogy a CHU egy kilsd esemény ha-
tdsara az éppen futd programot abbahagyja, ¢5 ratér a kiilso eseményhez
kapcsolodd [ slrgosebb ) feladat megoldasdra. Ekkor egy szubrubinhivast
végez a meméria egy bizonyos helyépil, és az I regisster ennek a cimnek
kiszamitasahoz szilkséges.

R

Memdriafrissitési regiszter, a dinamikus memdridk nasandlatdhoz kell. A

tartalma minden utasitas végrehajtas utdn eggyel nd, és az ulasitis be-

olvasasakor a CPU elkiildi a tartalmit a dinamikus memdridkhoz. Ezzel el

lehet érni, hogy a memoridk ne felejtsek el a tartalmukat. A Programozo-
nak nincs ra nagy szilksége, esetleg veletlen sramként hasznilhat juks fel

a tartalmat.



&
Akkumulétor, az aritmetikai és logikai mivveletek nagyrdsze e regiszter
&g egy masik operandus lkozétt jatszodik le, az eredmeny 1a ide keriil.

B

4z aritmetikal miveletekrol tartalmaz informicickat, a legfontosabh bit-
jei a £:(''gérd ), C ( atvitel ), 5 ( eléjel | é8 a P/V [ parcssdg vagy
tilesordulds ) Jjelzik, amelyek fellételes utasitdasokial vizsgalhatck, Az
utasitdsok kilonbdzdlképpen Allitjak be ezeket a jelzdket, erre kostbb
részletesen kitérink, :

B altalanos céll regiszter. & bit tdrelasara képes,
c dltalancs cela regiszter,
D dltaldnos céll regiszter,
E altalanos célild regiszter.
H adltalinos qélﬁ regiszter,
L altaldncs céld regiszter.

Az Altalinos célid regiszterel lettesével regiszterparoicat képernesk, me-
lyeket BC, DE, HL regiszlerparcknalt neovezzilk., Bizonyos utasitdsok ezelet
16 bites adatként kezelilk. RBediszterpirt képez meg sz AF is.

Az Altalénos céll regiszterekbdl, az dkkumulatorbel s a jelzobdl két
kégzlet van; egy fo és egy masodilk keszlet, melychet megfelelt utasita-
gokkal cserélhetiink egymas kdzott, i

A regiszterkészlet vazlatos felépitését a kivetkezd abrdan lathat juic:




Pt regiszterkészlet Masodik regiszterkészlet

L Alkumlator ! Jelzdl I Aldkumldtor ! gJelzak !
! A ! ¥ i B 3 i !
! ! i f ! !
! ' dltaldnos <élu regiszterck ] !
! B ! G ; B! ! (3 !
1 [ | i 1
] P | i
! i ! ¥ ! i { i !
i | ' |
! ! : ! .
I H ' 5 ! il ! i r
| I ! ! I

| megszakilas i memoris !

I regiszter = frdsaites !

1 7 ! B 1

1 indexregiszter '

! X !

! 16 bit !

! indexregiszter !

! il !

! A o ;

! veremmulato .

: oF J

1 16 kit

! programszamialc :

! I PG !

! 16 bhit !

3.3, Utasitiaskészlet
3.3.1, Cimzésmddolk

A 7 BO-as mikroprocesszor felépitése és utasitaskészlete az adatok cimzé-
gének 7, az utasitasok cimzéséneck 4 madjiat teszi lehetove,

Kdzvetlen adatcimzés
Az utasitis az operandust konstansként tartalmazza,

Abszolut cimzes
Az utasitds ag operandus helyét konstansként tartalmazze.

Indexregiszteres clmzés

Az IX wagy IV regiszter tartalmihoz hozzaadja az utasitasban szereplo egy
bajtos elbjeles szamot { -128..127 }, és az igy kelethkezett szam alkotja
az operandus memériabeli cimet.

‘Regiszlercimzés
Az utasitasban kédolt formaban kozvetleniil ki van jeldlve az a regiarter

i



NAgy rqgiszterpér,_amelynek tartalma a miveletben operandusként vess részt

Bennfcglélt cimzés !
Az utasitds az coperandust automatikusan kijeldli, pl. a logikal miveletel
egyik operandusa mindig az akkumilator.

Tndirekt regisztercimzés
Az utasitéshan kijeldlt regiszterpir tartalma a mivelet operandusdnak coi-
mét adja.

Bit cimzes
Az utasitéshan egy { 0..7 } intervallumba est szam jeloli ki az operandu-
sanalk-azt a bitjét, amire a mivelet vonatkozilk,

Abseolit utasitdscimeds
A kivetkezd végrehajtandé utasitds cime az utasitasban taldlhato.

Relativ utasitascimzés

A kbvetkezd végrehajtandd utasitds cimét az utasitdsban taldlhalsd elbje-
les széam €s a PO regiszter osszege alkotja.

Indirekt { regiszterpiron keresztiili | utasitdscimzes

A kbvetkezd végrehajtandd utasitas cimét a HL, Ix, vagy IY regiszterpar
tartalmazza.

Nullds lapi cimzés

A kovetkezd végrehajtands utasitds cimét maga az operacics kod tartalmaz-
za. Az RST utasitdsok haszndl jak, segitsdgilkkel egy bajtes szubrutinhi-
vést lehet végrehaitani a memoria (. lapjéra, azaz oz elsd 256 | bajtra.

A lehetséges cimek S%n alakdak ahol n={ 0..7 }

Ar utasitiaskeszlet ismertetésénel a kivetkezo Jjeitiesekel alkalmaztuk

Legven egyenld

A
Akloumalator.

n
8 bites adatl.

nr
16 bites adat,

!
)
S E, H, L, A regiszterek valamelyike, értékitk a felsorolas sor-

2 DF
endijében O, (1;12, 3; 4, 5, T:

o

Ll

&

BC, DE, HL, SP regiszterparok valamelyike, értekik a felsorolas sor-
rendjében 0, 1, 2y 3,

(e ] {
BC, DE, HL, AF ;egiszterpdrok valamelyike, ertekik o felsorolds sorrend-
Jjében Oy 1, 2; .3,

P

BC, DE; IX, SP regiszterparck valamelyike, értékik a felsorolds sorrend-
jében 0, 1,/ 2, 3.



s AR

B, DE, ! I¥, 8P regiszterpdrok valamelyike, értékik a felsorelds: sorpend-

Jjében 0,1, 2, 3.

b

bit szam.

P

"0 és 56 kizott 8-cal oszthate szam

n
8 bites eldjeles szam { az IX és IY relativ cimzésekben ),

& .
8 bites relativ cim { a relativ ugrdoutasitasolban J.

Coo
Valamelvik kembindcic az Ny Z, NCy POy PE; B, M feltételek koziil, érté-

I a felsorolds sorrendjében G, 1, 2, 3, 4, 53 6,77,

[ 3
Valamelyik kombihacid agz NZ, £, NC, T feltébelek kiziil, értékik a felsoro-
las sorrendiében 0, 1, 2, 3.

Csere,
L

Indirekcid | & zardijelben alld mennyisés az operandus helyél adja ).
Az utasitaskészlet leirasanal a kovethkezo informicickat adjuk meg:
—az utasitis mnemoniljat,
~hatasanalk jelképes leirasat és rovid szoveses ismertetesel
~az utasitds kédjansk binaris kombindcisjat,
-az utasitas altal allitott jelzck listdjat.
3.3.8. Adatmozgats utasitasck
B Bl s piep’
az v’ regiszter tartalmat atviszi az r regissterbe.
kods Ol e: Epd
Nem A11it jelstt.

8 B % ri=n
az n konstanst atviszi az r regiszterbe.
kéd: 00 r 110 :
n
Nem 111t jelzot.

LDy AisHL ) r:=(HL)

A HL regiszterpar dltal megcimzett memdria tartalmat Atviszl az ¢ regisz-
terbe,

kad:' 0l ¢ 110

Nem allit.jelzot,

Ly ry i IX4d) Sl o [
Az utasitasban levt d eléjeles szam és az IX ossserge altal megcimzett
memdria tartalmat atviszi az r regiszierbe, )



©kéd: 130111010
0l:.r 110
Z"d
Nem A4llit jelzot.

LD r, (I¥+d) = pi=(1Y+d)
Az utasitésban levs d eldjeles szam és az 1Y dsszedge dllal megcimzell
memoria tartalmit dtviszi az r regiszterbe.
kéd: 11111101
glir 110
8!
Nem &l1it jelzot,

R O I {HL:) t=1
Az r Tegiszter tartalmit diviszi a HL regiszterpir altal megcimzetl
memoriaha .
kdd: 01110
Nem al1lit jelzot.

LD (IX4d),r (IX4cd):=r
Az T regiszter tartalmit atviszi az wtasitashan lévo d eldjeles szdm
és az IX bsszege altal megcimzetit memoridba.
kods1101110]
(6.8 I Bl s
i
Nem allit jelzdt.

LD {TYed), (FY¥+d)i=r
Az r regiszter tartalmat atviszi az utasitasban lévo d cldjeles szan
és az IY Osszege Altal megcimzeit memoridba.
kédy 13111101
BELI
d -z
Mem A11it jel=ol.

L (HL}yn (HL) :=n
Az 1 konstans atviszi a HL regiszierpir dltal megcimzett memoriaba.
kad: 00110110
n
Nem a411it jelzot.

LD (IX+d)n (E¥+d ] :=n
Az n konstanst dtviszi az utasitéasban léve d eldjeles szam eés az IX
index Ssszege altal megcimzett memoriaba. |
ked: 11011101
00110110

cl

n
Mem A11it jeledt.

LD {T¥+d},n {I¥+d)i=n .
Az n konstanst atviszi az utasitdsban 1éve d eldjeles segém és az IV
index Osszege altal mezcimzett memdridba.
kéd: 11111101
00110110

ds

n
Nem allit jelzot.

LD A.(BC) A:=(BC) ' R

16



ABC r&giﬁzterpér dltal megcimzett bajtot a&tviszl az A regiszterbe,
Jedd & ﬂ@ﬂﬂlﬁlﬂ . .
Nem 4111t jelzot.

LD A, (DE) Ar=(DE)

A DE regissterpar altal megcimzett bajtet alviszi az A regiszterbe,
kéd: 00011010

MNem allit jelzot.

LD Aytnm) Av={nn)
Avomn cimen elhelvezkeds bajtot atviszi az A regisnlecho,
kod: 00111010
0n A cim alacsenvabb helyiériéke
£l A cim magasabb helyiértéke
Nem allit jelzot.
LD {BC),A (B =i
Az A regiszter tartalmat atviszi a BC regiszterpar altal megcimzett
ba jtbha.
kad: 00000010
Nem allit Jelzét,
LD (DE},A {(DE}:=4A
Az A regiszter tartalmat dtviszi a DE regiszterpdar dllal megcimzett
bé jtha.

kad: 00010010
Wem allit jelzét,

L0 (rad A fnn) =4
Az A regiszter tartalmal alviszi az nn cimen cihelyeskedd bajthas
kéd: 00110010
I A oim alacsonyabh helwidrtéke
I A cim magasabb hélyierteke
Mem ailit jelzét.

ED AL A=l
Az 1o dlmepszakitas) regiszter tartalmat dtviszi az & regiszterbe.
kod: 11101101
01010171

5=1 ha az I negativ

8=0 ha az I nem negabiv

Z=1 ha az I tartalma rnulla

720 ha az I tartalma nullatol kilonbbzd

H={) |

B/V=IFF2

N=0

Cenem valtozik

ID AR A=R

Az R (memériafrissités) regizzter tartalmit atviszi az A regiszterbe.

 kéd: 11101101 ., | !
(4 B hE B R .

értelemszercen ugyanaz, mint LD &,I-n&l 41 helvebe R-t

Febe
2
n
e
i

LD TA 5Ty

Az A regiszter tartalmat diviszi az 1 (megzzakilas) regiszterbe.
kad: 11101101

: 01000111

Nem allit jelzot,



LD R4 Risd :
Az A regiszter tartalmat atviszi az H imemdrialrissiteés] regiszterbe.
kéds 11101101
oLoei11l
Nem Allit jelzdt,

LD dd,nn dd;=nn
Az pn konstans atviszi a dd regiszterparba
kéd: 00dd0001
n A lonatans alacsonvabb helviéertieke
n A Tconstans magasabb helyiértéke
MNem Allib jelebt.

1L IX. nn Ihi=nn
Av nn konstens atviszi az IX regiszlerpirba.
kad: 11611101

00100001 :
n A konstans alacsonyabb helyiertéke
n A konstans magasabb helyiértéke

‘Nem Al14t Jelzot.

L T nr TY :=nmn
Az nn konstens dtviszi az [Y regiszterparba,
legd: 111113101

0100001
n A konstans alacsonyabb helyiértoke
n A konstans magasabb helyiértéke

Nem allit jelzot.

1D HL:, (o) Hi=dnn
Az mnocimen balélhatd ket bajbol dtviszi a HL regissierpirba, Az alacso-
nyvabb ¢imen taldlhaté bajt keriil az L regiszterbe.
kdad: 00101010
n A cim alacsenyabb helyiértéke
n A cim magasabb helyiertelke
Nem allit jelzot,

LD dd,{nn) dd:={nn)
Az nn cimen taldlhatd ket bajtol Alvisai a dd regiszlerparba.
kéd: 111011401

011011
1 A cim alacsonyabb helyvieridke
I A oim magasabb helyiértéke

Nem 4117t jelzét.

LD IX,{rm) IX =i{nm)
Ar nn cimen taldlhetd ket bajtot Abviszi az IX regiszlerparba.
kéd: 11011101

00101010
n A eim alacsonvabib helyiértcke
I A cim magasabl helyiértékes

Kem allit jelzdt.

L0 IV (o) e T = ()
Az rm cimen taldlhats két bdjtot atviszi ag IV regiszlerparba.
kéd: 11113101 '
00101010
I A oim alacsonyabb helyiéntéke
n ‘A cim magasabb helyiériéhe
Nem Allit jelzot. ’ y

%3



(LD (nn) HL (rn} :=HL
A ﬂL-regiéztﬂrpér tartalmat atviszl az nn cimen taldlhate ket bajtha.
Az L regiszter tartalma keriil az alacsonyabb cimre.
kéd: 00100010
I Aleim, alacsonyabb helyiérieke
Fioy 0 LA cim magasabh helyiértéke
HNem &llit Jelzdt,

LD Arm ), dd {nn}:=dd
A dd regisgterpir tartalmat dtviszi az an cimen talalhato két bajthba
kéd: 11101101

Olddooll
n A pim alacsonyabb helvierteke
n A eim magnsabb helyiértéke

Nem dllit jel=tt.

L nmt i IX (nn)i=Ix
Ap IX regiszterpart atviszi az mm cimen taldlbhaio kel bajtba,
kady 11011101

Q0100010 ]
n A cim alacsonvabb helviértéke
1 A cim magazabb helviértéke

Nem allit Jelzot.

LD {nn),IY (nn) 1=Iv . .
Az 1Y regiszterpart dAtviszi az mn cimen talalhato két bajtba.
ked s FEERT100

00100010 :
n 4 eim alacsenyabb heliyiértéke
n 4 cim mazasabb helviertéke

Nem 411lit jelzot,

LD 5P HL SR==HT,

A versmmitatdba bet8lti a HL regiszterpart.
ks 11111901

Nem allit jelzot,

LD SP,1X SP:=1X
A veremmutatébs betdlti az IX regissterpart.
kad: 11011101
1001
Kem allit! jelzot

B B2 e & Spr=TY¥
A verenmmutatdba betolti az IY regiszterpart.
kod il 111 L e
11111084
Nem #11lit jelezot

PUEH ga

Alqq regiszterpar értckét a verembe teszi. A kisebb helyerleékil regisztert
az SP-2, a nagyobb helyértéki regisztert ag S5P-1 cimre teszi, majd az 5P
regiszterpart kettovel csdkhkenti.

lkdd: 1igg0i0l

Wem allit jel=ot.

PUSH IX .

Az TX regiszterpar értékél a verembe teszil a PUSH qg wilasitasnal leirt

Mmoo .
b

19



kéd: 11011101
11100101
Nem allit jelzdt

PUSH TY
Az IV regiszterpdr érteket a versmbe tesgi a PUSH gy ubasitdsnal leirt
médon .
kéd: 11111101
11100101
Nem allit jelzdt

POP ga

A qq regiszterparba betolti a verem tetjén lévié érnékeb. Az SP ¢imen ta-
lalhats bajtot & kiseblb, az SP+1 cimen taldlhatd a hagyobb helyiérteld
regiszterbe teszi, majd az SP regiszlerpirt kettivel noveli,

kéd: 11lgq0001

Nem allit jelzot.

POP IX
A verem tetején talalhaté értéket az IX regiszterparba teszi a POP qg u-
tagitdsnal leirt modon.
kad: 11011101
11100001
Wem Al111t jelzot.

POR T¥
A verem telején taldlhatd értélet ar IY regiszterpirbia teszi a POP qg u-
tasitdsnal |leirt mdédon,
kad s B1EPEEn
11100001
Nem &l1it Jelzet:

EX DE,HL DE:=:HL

A HL regiszterpar tartalmit kicseréli a DE regiszierpdr larlbalméval.,
kéd: 11101011 :

Nem &11lit jelzdt,

EX AF,AF’ 73 R

A £8 regiszterkészletben léve AF regizszterpar tartalmit kicseréli a ma-
sodik készletben taldlhaté AF'regiszterpar tartalmdval,

kad: 0QDO1000

A Jelzdk megvdltoznak az P’ -nek meglelelten.

XX B =BG
DE;=:IE*
Hiz =+ HL'
A 6 regiszterkészletben 1évo BC,DE,HL regiszterparok tartalmai rendre
kicseréli a miscdik készletben taldlhatd megfeleldilkel.
kéd: 11011001
Nem Adllit jelzot,

EX{SE ) HL [SP}:=THL

A HL regissterpar tartalmiat kicsereli azx SP altal mutatolt két bajtial
{a verembe utol jara betett érickicel).

kad: 11100011 |

Nem Allit-jelzoét.

EX (SP),IX (8P):=:1X
Az IX regiszterpir tartalmat Ricseréli az SP Altal mutatott két bdjttal
{a verembe uteljdra beteti értélklkel).
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kéd: 11011101
P agion01 v
Nem &llit jelzot,

X BR)L TY (BP):=:IY
Az TY vegiszterpdr tartalmat kicseréli az SP altal mubatott két bajttal
{ia verembe utcl jAra betett eértékkel).
kods 11111101
11100011
Nem 4111t jel=zot,

LD {DE] 1={HL)
! HLi=HL+1
DE:=DE+1
BC:=BC-1
A HL regiszterpar dltal mutalolt bajtot atviszi a DE regiszlierpar altal
mutatott bajtba, majd megvaltoziatja a regiszterparck érteket.
kéd: 11101101
10100000
S= nem valtozik
7= nem valtozik
H= O
P/Vv=l, ha BC-1- =nem O
F/V=0, ha BC=-1 = {
N=0
C= nem valtozik

LDIR
Az IDI wmtasitist dsmétli addig, amig a BC nulla nem lesz,
kod: 11101101
10110000
Ugyanaz, mint LDI-nél kivéve, a P/V =0 {utoljara BC=0}).

LID (DE) :=(HL)
Hi:=HL~1
DE=BFE—1
BO:=BC-1
A HL regiszterpar Altal mutatott bajtot Atviszi a DE regisslerpar dltal
mutatott bajtba, majd megvdltoztatja a regiszlerparok értékat,
kad: S1ER01 0T '
10101000
Ugvanaz mint LDI-nal,

LDOR
Az LDD wtasitast ismétli addig, amig a BC nulla nem lesz.
kad: 11101101
10111000 |
Ugvanaz mint, LOIR-nél

4 A-{HL)
HL:=HL+1
Boir=RC—1
Az Oeszehasonlités gy torténilk, hosy a (HL)-lel cimzett memdriarckessz
tartalmit kivonja az akkumliator tartalmaboél, de az akkhumlator tartalma
valtozatlan marad.
kad: 11101101
10100001
5=1, ha az eredmény negaliv
8=0, ha az eredmény nem negativ
7Z=1, ha A={HL) \

™3
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KR
Z=G, hﬂ ﬁ“nsm (HL)
H=1, 'ha van atvitel a harmadik és a negyedik bit kbzott
H=0, ha nincs atvitel a harmadik és a negvedik hit kaézabtt
P/V=1, ha BC-l=nem O
P/N=0, ha BC-1=0
N=1

C= nem wvaltozik,

CPIR
4 CPI utasitast ismétii addig, amig a BC nulla nem lesz, vagy az A egyen~
16 nem lesz a HL Altal mutatott bajttal.
keads 113101107
10110001
Ugvanaz mint, CPI-nél.

CPD A=(HL}
HL:=HL-1
BC:=BC=1
A HL regiszterpaAr dAltal mutatott bajtot Osszehasonlitja sz A regiszterrel.
Az osszehasonlitds a CPT utasitdsndal leirtak szerint tieténik,
kéd: 11101101
10101001
Ugyanaz mint, CPI-n&l.

L R
A CFD utasitast ismétli addig, amig a BC nmulla newm lesz vagy azid egyen-
16 nem lesz s HL altal wmutatott bajttal.
kaéd: 11101101

10111001
Ugyanaz mink, CPI-nél,

3.3.3, Avitmetikal éz logikal utasitdsck
8 bites aritmetikal 'és logikal utasitasok

ADD A+r A =4+

Az akkumlétor és a kijelilt regiszter Usszegét az akhkumlatorba teszi.

kéd: 10000 r

1
|

$=1, ha az eredmény negativ
8=0, ha az eredmény nem negativ
7Z=1, ha az eredmény nulla
Z=0, ha az eredmény nem nulla
H=1, 'ha van atvitel a harmadik ¢és a negyedik bit kozott
H=0, ha nincs atvitel a harmadik és a negyedik bit kozstt
P/V=1, ha van tilcsordulss
Pi=0 ha-nincs tilcsordulds |
N=0
C=1, ha van Atvitel
C=0, ha nincs atvitel
ADD Ayn A=A n

Az akkumlatorhoz hozzdadija a konstans értékét.
kad: 11000110 '

L :
Ugyanaz, mint az ADD A,r-nél,

ADD A, (HL) ' |Ai=A+(HL)
Az akkumldtorhoz hozzaadia a HL 8ltal kijelslt bajt értéket. :
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kédi 10000110 0 .
Ugvanaz, mint az ADD A,r-nel.

ADD A UTXd ) A=A+ [ TX+d)
Az aldomlatorhoz hozzdadia a IX+d Altal kijelslt bajt értéket.
kad: 11011101
10000110
d .
Ugyanaz, mint az ADD A,r-nel.

ADD A, (IV4d) A=A T+ )
A altlml Atorhoz hozzdadia a Iv+d Altal kijelélt bajt értékeét.,
kddy 11111101
10000110
d
Ugyanaz, mint az ADD A,r-nél.

A tovédbbiakban az s betiit hasgnaljuk az v, n, (HL), (IX+d}, (IY¥+d)} Gsz-
szefoglald megjeldlésére. A kovetkezokben felsorclt aritmetikai és logi-
kai utasitiasclk az ADD ulasitastsl csak az alahdzédssal megieldlt helyen
térnek: el ,ezért csak ezeket Jjeldljilk.

ADG Ay Ar=Atat+C

Az aklmanlétor, a kijelélt regiszter és a O jelsd dssseget az aklumlator-
ba teszi.

kdd: o001xxx

Ugvanaz, mint az ADD A,r—nél,

SUE = { Ar=ih-s
Az akkumlatorbsl kivonja az s értékét.
kel 20 O
5=1, ha sz erednény hegativ
S5=0, ha az eredminy nem negativ
Z=1, ha az eredmeny nulla
7=0, ha az eredmény nem nulla
H=1, ha van atvitel a harmadik és a negyedik bit Kozott
H=0, ha nincs dtvitel a harmadik és & negyedik bit kozott
F/V=1, ha van tilesordulas
F/v=0, ha nincs tilcsordulds
=1
C=1, ha ‘van atvitel
C=0, ha nincs atvitel

SBC ‘Ays | foAEAee—0

Az akkumliatorbdl kivonja az s és a € jelzo értékét.
kod: ax0llxxx |

Ugvanaz, mint 'a SUB s-nél. )

AND ‘8 Ar=A-=
Az akkumlator és az s kozotti bitenkénti ES miivelet, eredményt az akkum-
Jlatorba teszi. .
kod: xx100x0
Sz1, ‘hasaz eredmény nogativ
5=0, ha az eredmény nem negativ
7=1, ha az eredmény nulla
7=0, ha az eredmény nem nulla
H=1 .1 |

&0



P/V=1, ha a paritas paros
P/V=0, ha a paritis paratlan

N=0
C=0
AOR s AizA-s
Az aldomlator és az s kbzottl bitepkénti KIZARD VAGY  muvelet, eredményt

ar aldoumlatorba teszi.
kad: xxl0lzxx
Ugyanaz, mint az AND s miveletnél, kivéve H:=0 {} healrett)

OR s ALSA-S

Az alkdoumlator és az s kozdtti bitenkémti VAGY mivelet, credményt az
aklhunlatorba teszi.

kod: xxl 1000

Ugvanaz, mint az AND s mitveletnél, lkivéve H:i=0 (1 helwvett)

CP s A—5

osszehasonlitija az akkumlator €s az s-t, az ervednény nem keril tArolésra.
AZ dsszehasonlitds a CPI utasitasnil leirtaikal analdg médon kivondssal
Lirtenik.

Ugyanaz; mint az 5UB s miveletnel.

Az & jelolés eddig vollt ervénvben, a tovabbiakban = tel jes kodot kozol-
Jiik,

THC: ighEd 1
Az r regispier tartalmat eggyvel ndveli.
kod: 00 r 100

=1, ha az eredmény negaliy

5=0, ha az eredmény nem negativ
=1, ha az eredmény nulla

H=, ha az eredmény nem nulla

H=l, ha van &tvitel a harmadik £s a negyedik bit kozétt

H=}, ha nincs atvitel a harmadik és a negyvedik bit kdzttt

PA=1, halr: értéke TFH volt az utasitas eldbt

P/V=0, ha r &rtéke nem TFH volt az utasitds elott

N=0)

U= nem valtozik

INC (HL) {(HL) :=(HL}+1
A HL cimi bajt tartalmat eggyvel noveli,
kéd: 00110100

grtelemszertien ugyanaz, mint INC r-nél {r helwvelt (HL} .

INC (IX+d) (TX+e) = { T+ )41
A IX+d cimi bajt tartalmdt eggyel noveli,
kad: 11011101

00110100

d :
értelemszeriien ugyanaz, mint INC r-nél {r helyett IX+d }.

ING (T¥+d) 0 (I¥+d):=(Iv+d)+1
A I¥+d cimil bajt tartalmat eggyel ndveli.
kod: 11111101 :

(0110100

cl
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‘értelemszerien ugyanaz, mint INC r-nel {r helyett I¥+d },

DEC m mi=m-1
Az maz v, (HL), (IX+d)}, (IY¥+d) valamelyikét Jeltli. Az utasitas cggvel
cetkkenti az m értskét. {
A DEC utasitasck kédjia a megfeleld INC utasitistol czak az aldhidzott u-
tolsé bitben kiiltnbtzik. Az INC-ben (,a DEC-ben 1 ez a bit.

$=1, ha az eredmény negativ

9=0, ha az eredmény nem negativ

H=1, ha az eredmény nulla

H=0), ha az eredmény nem nulla

H=z1, ha van dtvitel a harmadik és a negyedik bit kdzott

H=0, ha nincs atvitel a harmadik és a negyedik bit kozott

P/V=1, ha m érteke BOH velt az utasitas elott

B/V=0, ha m értéke nem BOH volt az utasitas elott

N=1

O= nem valtozik

DAA
Ax akkumlater értékét BOD szamnd konvertal ja, ha elétie BCD szamoklkal
végeztilh az Osszeaddst vagy a kivonast (a C bevonasdval vagy anelkul). A

jelzék| értéke szlkséges a miivelet korrekt elvegzeschez, ezert ne rontauk
el elétte, Nem alkalmas nem BCD szambdl kézvetleniil BCD-be alakitdsra.
kad: Q100111

S=z1, ha az akkumldtor MSB-dje 1 az utasitas utan

5=0, ha az aklkumlétor M5B-je 0 az utasitas utan

Z=1, ha az aklumldtor nulla az ulasitds uldn

Z=0, ha az aklonmldtor nem nulla az utasitas utan

B/V=1l, ha az eredmény paritisa piros

F/V=0, ha az ercdmény paritdsa paratlian i

N= nem »altezik

H= DAA utasitast leird tablazat szerint

£= DAA utasitdst leird tablazal szerinh

Uitasi—- | IDaA 'elott [Telsg fel 1H értéke  falso fel 'bajthoz 10 a Das !

I} la Cbit thait ért, 'DAA-eldtt lbajt érit.lhogzaa= | utan: !
! ' ' : ; tdotd mz, ! !
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CFL ! ! i
Az akikumlétor értékénelk bitenkénti komplemensét kepezi, azaz a nullakat
egvesekke, az eg?eseket nullakksd alalkit ja.
kod: 00101111 @
S= nem valtozik
7= nem valtozik
=1
B/V = nem valtozik
=1 i
C= nem valtozik

NEG Ar=0=-4
Az akkumlator elojelét megvaltoztatia,
kéd: 11101101
01000100
=1, ha az eredmény negativ
5=0, ha az ersdmény nem negativ
7=1, ha az eredmény nulla
Z=0, ha az eredmény nem nulla
H=1, ha wan atvitel a harmadik &z a negyedik bit kozott
H=0, ha nincs atvitel a harmadik ¢és a negyedik bit kézotd
P/V=1, ha az aklnmlédtor tartalma BOH volt az ubtasilis eldtt
BAY=0, ha az aklmlator tartalma 80H volt az utasitas elétt
H=]
g=1, ha az aklkumldtor nem nulla volt az utasitas elGlt
C=0, ha az akkumlator nulla volt az utasitas elotd

e B Cr=1=C
AC jelet logikal komplemerisét Képezi.
kéd: 00111111
8= nem valtozik
Y= nem valtozik
H= ismerstlen
/W= nem vAaltozik
N=0
(=1, ha az utasitds eldtlt a C értéke 0 volt
020, ha'az utasitas elott & € értéke 11 volt

B Oyl
A C Jelzot egyeare ALl juk
kad: 00110111 '

S= nem véaltozik

= nem valtozik

H=0 -

P/V= nem vAltozik

N={)

=

16 bites aritmetikai utasitasock

ADD HL,dd HL:=HlL+dd
A HL és a dd regiszterpar dsszegél a HL regiszterpdrba irja. '
kéd: 00dd1001 :
S= nem vAltozik
Z= nem valtozik
H=1, ha'van atvitel a 11 és 12-es bitek kozttt
H=0, ha nincs dtvitel a 11 és 12-es bitek kozdit
P/V= nem valtozik
=y il B :
C=1, ha van atvitel j 4
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<=0, ha nincs Atvitel

ADD T, PP IX:i=IX+pp

Az IX és a pp regiszterpir dsszeget az IX regiszberparba irja.
ked: 11011101 '

S 00ppl00l1.

Ugyanag, mint az ADD HL,dd utasitédsnal

ADD 1Y, rr I¥i=IY+rr S
Az XY (65 a rriregiszterpir tsszegét az IY regissterparba irja.
kéd: 11111101
00rri001
Ugyanaz, mint az ADD HL,dd utasitisnal

ADC HL,dd 1 HL:sHL4dd+C
4 HL, add es a O dsszegel a Hi-be irja.
kad: 11101101
01441010
S=1,; ha az eredmeny riegativ
8=0, ha az eredmény nem negabiv
Y=1l, ha az eredmény milla
Z=0, ha az eredmény nem nulla
H=1, ha van atvitel a 11 es & 1Z-es bitek kombtt
H=0, ha nince dtvitel a 11 &z a li-es bitek kistii
P/Vv=1l, ha van tidlcsordulas
P/V=0, ha nincs tdlcsordulds
N={
(=1, ha van aAtvitel]
C=0, ha nincs atvitel

SBC HL;dd HI, t=HL—dd--0

A HL regiszterparbol kivenja a dd regiszterpart €z a O-t, az eredmény

a HL regiszterparba keril.
kéd: 11101101
01dd0a10

S=1, ha az eredmény negativ

820, ha az eredmény nem negativ

7=1, ha az eredmény rulla

Z2=0, ha az eredmény nem nulla

Hz=l. ha van atvitel a 11 éz 'a 12-es bitek lko=ott

H=0, ha nincs dtvitel a 11 és a l2-es bitek kozott
BVl ha van tilesordulas

P/V=0, ha ninecs tdlcsordulds

Nsl i _

=1, harvan atvitel

C=0, ha nincs atvitel ,

ING edd i -.‘.iu'—ddﬂ

A dd regiszierpdr tartalmat eggyel neveli,
kéd: 00d4d0011

i) .ﬁllit Jjelzdt

NG IX| I‘E.~-I"U—l
A TX mglsziﬂmr tartalmat r-ggxel nEw f_=_1_1
kad: 11011101 i
00100011
nem 4llit jeledt

NG TY TV:=Tv+1
A IY regiszterpar tartalmat eggyel ndveli.



s 11111701
' 00100011
nem &11it jelzdt

DEC dd i dd:=dd-1

A dd Tegisgterpar tartalmat csolikenti eggyel.
kiad: 00dd1011

nem Allit Jelzot

DEC IX LHAIENS X 59 Ca |
A IX regiszterpir tartalmit csokkenti eggyel.
kad: 11011101
0101011
nem al1it jelzét

1 it
A IY regiszlerpir tartalmat csdkkenti eggyel.
kéd: 111131101
00101011
nem 2111t jelzdt ;

3.3.4, CFU vezérlo utasitascolk

NOF

A CPU egy utasitdsciklus idejére nem csingl semmit.
ledd: Q0000000

nem &11it jelzot

BALT :
A CPU megall, ebbdl az dllapotbdl csak megszalkitds vagy RESET lepteti ki
kod: 01110110

nem allit jelzot

i1l

Tiltja a megszakitasolat.
kads 11110011

nem Alllt jelzot

Bl

Engedélyezi a megszakitasckat.
Eod: “1E1E104%

nem allit jelziét

iM O .
A CPU bedll a 0. megszakitasi modba,
lead s 101 101
01000110
nem allit jelzat

IH 1
A CPU bedll a 1. megszakitdsi médba,
kdd: 11101101
01010110
nem 4111t jeizst

I 2 | i}
A CPU bedlli a 2. megszakitdsi modba,
kéd: 11101101
01011110
nem allit jelzst | ; b
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3.3.5, Forgatd és eltold utasitdsok

RLCA
Az A regiszter bitjeit fordatja balra, minden bit eggvel magasabb helyi-
értélkre keriil, a legfelso (hetes) bit a legaisd bithe es a € Jelzdbe ke-
e hE
kéd: 00000111

2= nem viltozik

7= nem wvaltozik

H=0P/V=nem valtozik

B0

C=a muvelel elitti aldbumalator 7.bitjiének értéke.

RLA

Az A regiszter bitjeit forgatja balra, minden bit egsyel magasabb helyi
arptélre keriil, a legfolsd (hetes) bit a C jelzobe masolodik, A C elozd
értéke kertil  az A legalsd bitjéhe,

kéd: 00010111

Ugyanaz, mint az RLCA utasitdas escteén,

RRCA
Az A regiszter bitjei forgatja Jjobbra, minden bit cggvel alacsonyabb
helyiértékre keriil, a legalsd bit a legfelss { hetes b bitbe és a C
Jelztbe kerdil.
kdd: 00001111

5= nem valtozik

Z= nem waltozik

H=1)

B/ nem valtozik

M=

=g omivelet elotti aklumulator O, bitjénesk erptdhka,

HEA

Az A regiszter bitieit forgatja jobbra, minden hii eggyel alacsonyabb
helvidrtéhre keriil, a legalso bit a C jelzobe maselédik. A C elozd ér-
téke keriil az A legfelsd (hetea) bitjébe. |

kéd: 00011111

Ugyanaz, mint az RRCA utasitasndl. ,

2 e
Az r bitjeit forgatja balra, minden bit eggyel magasabb helgiértékre ke-
riil, a legfelso (hetes) bit a legalss bithe és a C jelzSbe masolodik.
kady 11001011
QOOo0 o

Be iy ha az'eredmény n¢gativ |

S= [}, |ha az eredmény nem negatiy

Z= 1, 'ha sz ersdmény zérus .

Z= 0, ha az eredmény nem zérus

H= O i :

P/V=1, ha az eredmény paritasa paros

P/V=0, ha az eredmény paritdsa paratlan

N= e - :

Oz a mivelet elStti regisster 7.bitjének érteke.

RLC (HL} =
A {thfbitjéit-fprgaija balra, minden bit eggvel magasabb helyiértékre
keriil, 'a legfelst {(hetes) bit a legalss bitbe és a C jelztbe misolodik.
kad: 11001011

Q0000110 |
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Ugvanaz, mint az RLC utasitasnél.

RLC (IX+d)
Az (IX+d) bitjeit forgatia balra, minden bit eggyvel magasabb helviértékre
kertil, = legfelsd (hetes) bit a legalsd bithe €3 4 C jelzdbe masolodil.
kad: 110171101
11001011
(o
0GO00110

Ugyanaé, mint az BLC utasitas=nAl.

RiG {I¥+d)
Az (I¥+d) bitjeit forgatja balra, minden bit eggyel magasabb helyiértékre
keriil, a legfelsd (hetes) bit a legalsé bitbe és a C jelzibe misclodik.
-0t e o o B
11001011
ol _
gooo01i1o

Ugyanaz, mint az RIC utasitdsnal.

AL m

Az m bitjei forgatja balra, minden bit eggvel magasabb helyiértékre ke-
riil, a legfelst {hetes) bit a C jezbbhe masolodilk. A ¢ jeled €rtéke Reriil
a legalsd bitbe. Az m az 1, (HL}, (IX+d), {I¥+d) valamelyilét jeloli. Az
RLC utasitdsoktdl az itt felsoralt egyeb forgato és eltold utasitasol
ceak az alamizott részzekben térnek el, ezért csak est Irjuk ile.

kad: xx01 05k

Ugvanaz, mint az BLC utasitdsnal.

RRC m

Az m bitjeit forgatija jobbra, minden bit eggyel alacsonyabb helyidrték-
re keriil, a legalso bit a legfelss (heltes) bitbe és a € jelzthe masold—
dik. :

kéd: 001 |

Ugyanaz, mint az RRCA utazitdsnal.

RR m

Az m bitjeit forgatia Jjobbra, minden bit eggyvel alacsonvabb helyiértekre
keril, 'a legalsg bit a O jelzobe masoiodik. A C elozé értéke Kerill & leg-
felsd (hetes) bithe,

kad: »x01lxxx

Ugyanaz, mint az RRCA utasitdsnal,

SLA m
Az m bitjeit eltelja balra, minden bit eggyel magasabb helyiértéxre ke-
riil, a legfelsd bit a C jelztbe mdsclédik. A legalsd bitbe O Reril.
Eody xx1 0000 '

S=1, ha az eredmény negativ.

S=0, ha az eredmény nem negativ

Z=1, ha az eredmény nulla
S #=0, ha az eredmény nem nulla

H=(

P/V=1,ha az eredmeny paritasa paros

F/V=0,ha az eredmény paritdsa pdratlan

N=/A1 |

C= milvelet eldtti adat 7.bitjéneck értéke.

e
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BRA m
Az m bitjei eltolja jobbra, minden bit ezgyvel alacscnyabb helyiertékre
kenil, a legalst bit megorzi eldzd tartalmat. '
kod: xxi0lxoo

S=21,ha az erednény negativ

5=0, ha az eredmény nem negatlv

Z=1, ha az eredmény nulla

2z0, ha az eredmény nem nmulla

=0

P/V=1 ,ha az eredmény paritasa piros

FiV=0,ha az eredmény paritasa paratian

N= 0

C= mivelet elotti adat 0.bitjének ériéke.

SEL m

Az m bitjeit eltolja Jjobbra, minden bit eguyel alacsonyabb helyiertekre
keriil, a legalst bit a C jelzobe masolodik. A legfelsc bithe 0 kerul.
Eaod i el Blax

Ugyanaz, mint az SRA m utasitas eselén.

A kovetlkezs ket utasitds hossza  BCD szamokkal vegsetn miveleteikhez al-
kalmas, nem hasconld az eolded utazitasclkhos, cedért ezek rtel jes Ridjat meg-

ad julk .,

RIL

Ao A e a L) bitjeit forgatia balra, negyes csoportolban. Azl T, 4
bitjei helvben maradnak. A (HL) 3.0 bitjei & (HL) 7.4 bitjeibe, & (HL)
Tocd-bitisi ar ok 3.0 EBitgeihe v ape 3 Dubit il axt L3000 bt seibe
keriiinek.

kod: 11163101
0310113
21, ha az aklumalator nesativ a miivelet utan
8= 0, ha az akiumuldtor nem negativ a miveled utan
2z 1, ha az akkunuldtor nullsa a mivelet utan
2= 0, ha az akkumlator nem mulla a milvelei utan
He 0
P/V=zi, ha az aklhumuldator paritasa paros - a muvelel ul#dn
B/Vv=0, ha az akkumaléator paritdsa paratlan a minvelet utan
N=0)
C= nem valtozik.

RED :
Az A dsoa (HL) bitjeit forgatia Jjobbra; négyes csoportelban, Az AT .4
bitjei helyben maradnak. Az & 3,.0 bitjei a (HL) 7..4 bitjeibe, A (HL)
sl bitgei awm ALY 5. 207 Bitieibe oas-(HL) 31 05bitded e AT 00 Bt jeike
keriiinek,
kéd: 11101101

01100111
Ugvanaz, mint az RELD utasitasnal.

3.3.6, Bitmiveletek

BT ey -
Ar ¥ b osorazamd 'bitiet tagzteli, ha azm g byt 1, aklorsa Z jelee 0 legs,
ha az & bhit 0, akkor a Z jelzb 1 lesz,
kad:s 11001011
Bl-bir
" 'S= ismeretlen
Z= 1; ha-a kivalaszstott bit 0 i
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= 0, ha a kivalasztott bit 1
H=-1

P/Vz ismeretlen

N= O

C= nem valtozik

BIT b, (HL) ;
A (HL) b sorszami bitjet tesateli, ha az a bit 1, akkor a 2 jelzd 0 lesz,
ha az'a bit 0, skkor a Z jelzo 1 lesz: :
kéd: 11001011
Olvb 110

Ugvanaz, mint a BIT b,r utasitasnal

BIT b, {IX+d)
A (1X+d) b sorszémi bitjét teszteli, ha az a bit 1, akkor a Z jelzd 0
legz, he az-a Bit- 0, akkor 'a - jelzo 1 less,
kdd: 110131101
11001011
cl
Ol=bh 110

Ugyanaz, mint a BIT b,r utasitasnal

BET by £10RE)
A {IY+d) b sorszami bitjét tes :
Jeze. Ha sz a bit 8, alilker a & jelen
et S i e
11001011
d
g1 b 110

stelis ha aeoa bit b, dkkor a £ jelza 0
1 lesz.

Ugyanaz, mint a BIT b,r ubasitidsndl

SEE bym

Az m b sorszami bitjét egyesbe allitja. Az m az r, (HL), (I[X+d), (I¥+d)
valamelvikét jeltli, Az eltérés a BIT utasitastol csak az alahdzott két
bitben van, csalk ast kozdl jik.

kad: 1lxooomx

Nem allit jelzét.

RES - b,m

A= m b corszapd BHitjet mallaba allitja. A maz r; |
valamelvikét jeldli. Az eltérdés a BIT utasitastol cs
bithen van, csak ast kozaljllc,

kids 10xo0oot

Nem allit Jelzdt.

PR EE Y (TN )
al az alahuzett két

3.3.7. Ugrdutazitasok

JE T

PCizmn

A programszéamlaldba betdlti aw nn konstanst, azaz clugrik feltétel neél-
kil az nn cimre.

kad: 11000011

e A eim alacsony helvertéke
n & cim magas helyérteke

Nem wiltostat jelzot

G S o e e i



Ha # coc feltétel igaz elugrik az nn cimre, cgyébként a kovetkezd utasi-
tdson folytatja. d
kéd: 1lcecDil

rn A oim alacsony helvidrliéke
1 A oim madas helyérteke

Nem valtoztat jelzot

JRE nn |
Elugrik az nn cimre. A cimnek az utasitas koral: [126..149) intervallum-
ban kell lenni. Az utasitdsban csak a rvelativ cimet tarolla, amit az iz
srm=PC  Osszefliggdésbil szamolhatunlk. A PO mar a kivetkezd utasitasra mi-
tal (ekkor mAr nagyobb ketidwvel)
kéd: 00011005

£ A relativ cim
Nem valtoztat jelzét.

JR-se 1
Ha a cco feltétel teljesil, akkor Elugrik az nn cimre, A cimnck az utasi-
tas korili (=126..129 ) intervallumban kell lermie. Az Utasitésban csak
a relativ cimet tarolja, amit az eizao-F0n osszefiigdesho]l szamolhatunk,
A PC mar a kiévetkezd utasitasrva mutat. Ha a feliéicl nem Lel jesil, akkor
a kdvetkezo utasitason folytatja.
kad: 00iec000

& A relatiy cim
Nem vAltoztat jelzot,

IINE nn

St L

ha B=nem 0, alklior BOsPCHe ;
Ceokkenti egegyvel a B tartalmat. Ha az eredmény pem iett nulla, akltor el-
ugrik az nn cimre. A cimnek az utasitas koriili (-126..128 ) antervallum-
ban kell lenrii. Az utasitasban csak a relativ cimet taral ja, amit az e1=
=nn-PC tsszeflggésbil seamoibatunk., A PC mar a kdvetikend utasitasra mu-—
y £
kad: 000LO000

@ A relativ cim

Nem viltoztat jelsot.

JP {HL)

U Ealtétel nelkiul elugrik a HD regiszterpar dltal mutatotrt cimre.
kod: T 1101001

Nem viltoztat jelzot.

g8 ETX)
TFeltétel nélikil elugrik az IX regisgterpir dltal mutatett cimre
knd: 11011101
11101001
Nem valtoztat Jelzit.

TR LR
Feltétel nélkiil elugrik az 1Y regiszterpdr altal mutatolt cimre
kad: 11111101
11107601
Nem vAltoztat jelzot.

3.3.8. szubrutinhivd &g wisszatérd utasitasok,

CALL nn
A FC negnovelt (kiovetkezt utasitasea mutato) eriékét a verembe leszi,
majd elugrik as nn cimre. |
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kéd: 11001101

n A cim alacsonyabb helviértake
1 A cim magasabb helviérteéke

Nem valtoztat jelzot.

CALYL oo T

Ha & coe feltétel igaz a PO megndvell [(kivetkezs utasitdsra mutats] érié-
két averembe teszi, maijd elugrik az mi cimre. He coc nem igaz, Ffolytat-
ja a végrehajtdst a kivetkezi utasitason.

kéd: 1leceltO

n A cim alacsonyvabb helyiorteke
n A cim magas helviértdlke

Nem valtogtat Jelzot.

HIEE

A werem tetején taldlhatd visszatérésl cimet @ VU-be tessik,
kéd: 11091001

Nem valtoztat jelzot.

RET oo

Ha a coc feltétel igaz, a verem tetejen talalhate visszatdéresi cimet @
Fi~be teszi.

leoeds 11ecoO00

Nem valtoztat jelzot.

RETT
A-verem teteién talalhatd visspatdrési cimet a PO-be teszi. A kildbnb-
ség a RET utasitistdl az, hogy ezt sz utasitast a 2 80 periféridk képe-
scl felismernd . :
kad: 11101101

0LOOL101
Nem valtogtat jelzot,
RETN 3
A veren tetjén taldlhiatd visszatéresi coimel & Po-be tesii. A nem massz-
kolhatd megszakitist kepeld szubrutin végére kell tenni.
kdcd: 11101181

01000101
Nem wvaltoztat Jjelzct.

RET . p

Egy CALL utasitast hajbt végre & p cimre. A p 0 és 58 kézotti 8-cal oszt-
haté szam. '

Ty i o e e =8

Nem valtoztat jelzot,

3.3.9, Be &5 kivitell utasitascok,

I8 A, {n)
Az A regiszterbe betslt: az n cimil periféria tartalmit. A cim felso 8
bitjiet az A regiszter elosd tartalma képezi.
kad: 11011017
n & cim alse 8 bitje
MNem valtoztat jelzot.

M- (3
Az r regiszierbe betclti az O regiszter altal megcimzett poriféria tar-
talmit. A ofm felss nyvole bitiét a B regisster eldzd tartalma képezi.,
kod: 11101101
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5=1, 'ha az input adat negativ
5=0, ha az input adal nem negativ
Z=l, ha az inpot ‘adat nulla

Z=0, ha az input adat nem nulla

P/V=1, ha az input adat paritdsan paros
P/V=0, ha az input adab paritéasa paratlan
N=0

C=nem valtozik,

INI {HLJ1={(C)
HEL: =HEA+]L
B:=B-1
A'C cimi periféridan taldlhate bajtot atviszi o HL regiszierpar altal mua-
tatott bajtba, majid mesvaltoztalija a regissterpdarck értéket. A periféria-
cim felso & bitjet & B regisster adja.
keds 11101161
16100010
5= 1smeretlen
Z="1; ha B=iz=0
Z=0, ha B-l=nem 0O

H=ismeretlen
P/V= ismeretlen
N=1

C= nem valtozik.

INIR
Az INI utasitasLt ismelli addig, amiz a B nem nulla,
kdds 11101103

10110010
5= ismeretlen
o=

H=ismeretien

B/Y= ismereblen
M=1

O= nem valtozik.. .

IND (HLY:={5)
HL:=Hl.-1
e ]
A& C cimli periférian taldlhate bdajtol @tviszi a HL regiszterpir-dltal muta-
fott bajtha, maijd megviltoztatja a regiszterparol ertekéet, A perifériacim
felzd 8 bBitjet! a B regisster adja.
lad =110 101
10101010
Ugyvanaz, mint az INI utssitdsnal.

INDR
Az IND utasitést isméllil addig, amig a B nem mulia,
kad:y 11101101
1011101
Ugyanaz, mint az INIE utasitasnal

QT i) A :
Az A regisztert kiviszi az n ¢iml perifeéridra & cim felso niyole bLitjet az
kéd: 110100011
n Acim alsd 8 bitje
Nem allit jelzot.

OUT (2] .1 . '



Az r regisztert kiviszi az C cimi perifériara A cim felsd nyolc bitjét az

kéd: 11101101
01V 001
Nem allit Jelzot.
CUTT {C):={HL)
HLr=HlL.+]
B:=B-1

A C cimil perifériara kiviszi a HL regiszterpdr ailbal mulaltotlt bajtot,
majd megvaltoztatja a regiszterpirok crtékét. A periferiacim felso &
bitiét a B regszter adja.
kad: 11101101

10180011
Ugyanaz, mint az INI utasitasmal.

OTIR
Az OUTT utasitast ismetli addig, amig a B pem rulla,
lidd:- 111601101
10110011
Ugvanaz, mint az INIR utasitédsnal.

OUT PO a={HL)
Hlsi=Hl=1
B:=p=-1
A Croimi periféridra kiviszi a HL- regizsterpir altal matatoft bajtot,
majd megvdltestatja a regiszterpirck értékeét, & peprilériacim felsd &
bitjét a B regiszter adja, i
kod: 11101101
10101011
Ugyanaz, mint az QUTL utasitdsnal.

(JTDH
Az OUTD tasitést ismétli addig, amig a Bopem faeile,
Eody 11101101
10111011
Ugyanaz, mint az INIR utasitasnal,

A miveletek eredményei allithatjak az F regiszter bitjeit az eredmény tu-
lajdonsdgai szerint. A bitek elhelyezkedese a kdvathezd:

e Pt el e s et i e i e iyl i . - W e e s i e i e b e e e B

& nevilk: 5 az eltjel, Z a zérus, H a fel-atvitel, B/V a parossag és Lul-
ceordulds, N a kivondas vagy dsaszeadas, C az dtvitel. A két X Jjelzd érté—
ke nem meghatdrozott, jelentésik nincs, A kivetkezd tabldzat foplal ja osz-
gze, hogy melyik mitvelel melyik jelzit 4llitja, A + jeléli azt, hogy a
jelzo valtozik a mivelet eredményének mesfelelten. A % azxt Jjelenti, hogy
a jelzd nem valtozik., Az 1 vagy 0 esetén a Jelzd mindipg ezt az értdket
veszi fel. Ha X, akkor az eredmény nem definidll. A P/V sordaban taldlha-
to P oazt jelenti, hogy a Jjelzd akkor 1, ha a siivelel eredményében paros
szami egyves bit van. Ha V-t talalunk, ez az aritmebikail tilcsorduldst je-
lenti, Ha IFF jel&lést talalunk, alkor az megszakitis engedélyezés jeleo-
je misolédott oda. Ha ez 1, akkor a mikroprocesszor figyelembe veszi a
megszakitdsokat, A kivonds és a fél-dtvitel jelzok csak a DAA utasitas-
hoz szillkségesel,



tsszefoglald tabliézat
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a Z jelzd akkor lesz 1, ha az eredmény ¢ volt. Az S a mivelet eredmeénysd-
nek felsd bitjét tartalmazza. A C, 5, P/V jelzok megértéséhez foglalkoz-
ni kell & Z 80 szamabrédzolasaval is. §
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Szamabrazolasi formik

A regiszterekben taldlhatd szamokat tébbféle modon iz felfoghatjuk., Le-
hetnek elojeles, vagy eldjel nelkiili, BCD vagy bindris szamck. Az eldje-
les szamdbrizolasi formaban a 8 bites regiszterel (-128..127), & 16 bi-
tes regiszterek (-32768..327687) intervallumokba est szdmokat jelenthet-—
nek., Ha a szam legfelsd bitje 1, akkor ez negativ szamot jelent. Ennck
abszolut értékét gy kavhat juk meg, hogy az dsszes Liljeit negdljuk és
hozzdadunk l-et. 8 bites szamokra ezt elvégel a NEG utasitis. Az elijel
nélkiili szamibrazolasnal a 8 bites szamok {0..255), a 16 bites s zaunols
(0..85535) intervallumba est értékeket képviselnek. A mitveleti szahd-
lyok az elgjel nélldili szamokra ugyanazok, ezért a Z 80 maga ezt nem tud-
ja, hogy mi minek akarjuk azt az értéket felfogni. A jelzdkel viszont
mashogy kell értelmezni a két esetben., Az S jelztl az eredméhy felsd bit-
jét, azaz az elbjeles szém eltjelbitiét tartalmazza. A P/V az aritmeti-
kai miveletekben {ahol V volt a bejegyzés) akkor all l-be, ha a mivelet
ercdményeképpen tulcsordulds, hiba kelethezett. Ez olysnkor lchet  pl-
ha két pozitiv szamot dsszeadva negativ eredmenyvi kapulk:

896 + 32 01100000 + 00180000 = 10000000 = ~128
47 eredmény felso bitjie 1, ezéri az eredmény negatiyv, hiba keletkezettf.

¥

A C jeleb az eldjel nelkill szamokndl fontos. Akkor keletkezik, ha az
elojel nélliili eredmény nem fér el arz adott helyven pl:

100 + 200 = 01100160 + 11001000 = Q0101100 = 44 Az eredmény hibas; ezt
Jgelzi a C,

A jelzoket felhasyndlhatjuk szamok Gsszehasonlitasara. Ha CP utasitds u-
tén megnézzik a 5 ¥ és O biteket, azt taldl juk, hogy az 5 akkor egy, ha
az A-ban talalhatd szdm kisebb, mint amihez hasonlbitottuk (ekkor a =1
11111111 kisebb mint az 1). Ha a Gsl, akkor az A elojel nélkilli szam-
ként Felfogva kisebb, mint amihez hasonlibobtulk {elkkop az 1 =00000001
kisebb mint a 256 = 11111111, ami esyben a -1 eldjeles formaja is). A& 2Z
aldior egy, ha a mivelel erednénye 0, azaz a szémock egyformak. A C segit-
ségével akdrmilyen hosszi szamokkal végezheliink aritmetikai miveleteket,
mert az ADC &z SBC utasitascl figyelembe veszik, hogy az elted nlvelet-
ben  a szam nem fért =1 a rendelkezésre alld helyen, &z egvet hozzaad-
nak vagy kivonnak még az eredménybdl, ha a C clizé értéke 1. Igy pl:

3 bdjt hosszi szamokat béjtonként vgy adunk ossze, hogy a legalacsonyabb
helviértéken taldlhatd bajtokat ADD, a tobbil novekve helyiértékek felé
haladva ADC utasitdsokkal adjuk Ossze. Legyen az cgyvik szam a B, D és E,
a masik & Cy Hy €= L regiszterckben:

1D AL
ADD ALE
LD =k A
LD A,H
ADC A,D
LD H,A
e
ADC A,B
Lhr A

=



A A-TEBD mikropir'ocesazar programozasa ABSEMBLY nvelven
4.1, Az ASSEMBLY nyelv felépitése

Az ASSEMBLER a szimbolikus formdban megadott utasitasckat forditja le
a gép szamdra is érthetd kodokkd. Az elnevezése az angol Osszeszerelni
szobal  jott, a feladata is e, csak a legkényelmetlenebb munkdkat végzi
el a programozé helyett, nem ad olyan kényelmes lehetoségeket, mint a
magas szinti nyelvek.

A program sorcokbol all, amit a képernyis szovegszeriosyld segitsédevel
lehet megirni. Az ASSFMBLER csak az elso 70 karaktert veszi Tigyelembe,
2 70 karakter utan kivetlkezd bajtokat cgesren a sorvego jelig lewvagja.
lgy az utasitds értékes részét is clveszithetjil, s ez forditasi hi-
bat okoz. A sor négy £ mezdre tagolodik: cimke, mnemonik, operandus és
meg jegyzésmerzdre. A megjcgyzésmezd elott egy ; (pontosvesszd) all, ez
hatdrolja el a sor tobbi részetol, A mezok mérete nem kébott, kéztttik
t5bb betilkoz vagy mezdhatarcls (TAB} karakter allliat. Eldszbr a mneg-
monilamezovel foglalkozunk,

A mremenikmezobe irjuk az utasitas nevet {(pl LD) vagy az ASSEMBLER sza-
mara sgold direktivalket. Elgszor ezelet soroljulk fel.

411, Direktivak

ORG
A mogé irt szam lesy az elhelyezési szamlalé 4 érbteke. Az ASSEMBLER
ebben  tartia nyilvan, hogy a programban hol tart, mert sziksége van
erre a cimek &8 egvéb konstansok kiszamitasanal . A programoxd is Tel-
haszndlhatja az értéket a § szimbdlum segitsdégevel. A fordilas megkea-
désekor a § &rtéke O,
A § haszndlatara példa a kivetkezd utasitds, ami a HL-be belolti sa-
Jat cimét, :

LD HL,

LOAD

A mogé irt szam lesz a betdltési szamiald i értéke. Ar ASSEMBLER ebben
tartja nyilvan , hogy a készulo kddot hova teszi a memoriaba. Altalaban
megegyezik az elhelyezési szamlaloval, de nem aritkaddszeri, ezért lett a
ketto megkiilonbéztetve, Igy irhatunk pl, olyan programokatl, amelyek az
ASSEMBLER helyén fognak futni. Az clhelvezési szdmlaldt a megfeleld ér-
tékre a betbltésl sramlAldt epy srabad memoriateriilebre irdanvitjuk. A
programol végil a betoltési cimre Kell atvinni. :

A forditds megkezdésekor a betdltési szamlald éricke 0. Az OHG direktiva
utén célszeril egy-LOAD § direktivat Irmi.

gl
Az elotte alls szimbolikus névhez hozzdrendell az ulana allo kifejevés
ertélét, A kifejezésben minden szimbdlumet eldre Rell definidlni.

pli ALMA  EQU B
Ezentil mindenhol, ahol AILMAT irunk, az ASSEMBLER 5-dt fou helyette beir-
ri.

pl: LD B ATMA+Z ia B regissterbs 7 keril.
Ha egy tetszoleges utasitds elé egy nevet irunk lami utdn vagy, @ vagy,
szikbz &11}), ez egvenértékii egy kilon sorba leirt

NEV | BRI 8
sorral. A'név azonos az elobh wmar emlitett cimkével, A cimke utani ket-
tospont a mas ASSEMELEREE-hez szokott programosch részére maradt meg,
hasznalata nem kitelezd,

ALMA: TED HE  AEMA

es
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ALMA | LD HL,ALMA
egyvenértékiek, |

DEFB

A mbgbtte 4116 (vesszivel elvdlaszlolt} kifejezdischet kiszamolja és be-
szl egymas utéan a memopidba, minden bdjtba egy érteket. A kifejezések ér-
tékének a (-128..255) intervallumba kell esni.

DEFW

A mogotte Al16 (vesswovel elvalasztott) kilejezeseliet liszamclja €5 be-
gazi egymds utén a memdriaba, minden ket bajtba egy érteket. Az alacso-

nyabb helyiértékil szdm keriil az alacsongabb cimre. Az érteke (-32768. .

65535) kogdtt lehet,

DETS

A mogdtte A4lld ( vesszovel elvdlaszlotl ) kKifejezcs altal meghatArozott
seamil O-val feltsltott bajtot ir be. Minden szimbolumnak miar definisalt-
nak kell lenmi.

BOM
A tovabbiakban a készlilo kédot betoltl a meméridba, o DEFS dire tival
helvére nulldkat ir be:. Ez az alapérielmezés a forditis meghezdesekor.

FaM
A tevabbiakban a kodok nem Keriilnel be a memdriabm, o DEFS direktivak-
nalk csak a hosszét szamolja, a DEFB, DERW direhtivak valamint utasitdsck
hasznalatakor hibajelzést kapunk. A RAM dipeit ivihoz killon elhelyezési
szamldlé tartozik, ezt is be kell allitani egy ORG direktivavall A RAM
direltiva segitségével edyszerien helyet foglalbattnk a hassnalt valtos
gainkkal anélkill, heogy ezzel a késziild kdd hosszat nbvelnénk. 11

LD A, (ALMA) '

RAM

ORG. 8000H
ALMA: . DEFS 2
KORTE: DEFS 2

ROM

AND. A {
Igy a betlid és az AND ulasitas egymas utan fog elhelyezkedni, mig az
AEMA 2 BOOOH, & KORTE a BODZH cimen.

ENE

& Forditas befejezesél jelenti. Haszadlata mem  kitelezd . Ha van END,
akkor ott van a program vége, ha nincs END, akkor a program utolsd uta-
sitdsa utdn, Fzzel-esetleg tagolhatjuk a programmbat o ha csalk pészeil
altar jult forditani.

IF
Ha a mbgdtte A4l1lé kifejezés értéke nem O, akker a tovabbi sorckat for-
ditia, -ha 0, akkor nem.

ELEE

Ha az elfzd IF direktiva utan a kifejezéz 0 wolt, akkor most engedelye-
zi e forditast, :

TWDLE

Az IF és ELSE direktivak hatdsat megeziinteti. Az Il - ELSE - ENDIF direk-
tivak 6 mélységben egvindsba dgyvazhatdi,

DEEL
Hasonlit az BGU direktivéhoz, de nem kapunk hibajelzést, ha 0j érteket a-

A48



dunk nelil| A program kilénbozs réazeiben lgy ugvanay a név mas érteket
hordozhat. Hasznélata kériiltekintést igényel.

DEFH
Szaveg megadasa: pl,
DEFM ‘ez szdveg’

4,1,2, Utasitasok

Az utasitdsok az elbzio fejezetben megjelidlt utasitasoiat jelenti. Az uta-
zitads nevet a mnemonikmezibe, az operandusait azr operandusmezobe irjulk,
Az utasitds elé cimkét is irhatunk, Igy azonositani tudjuk & program fon-
tos részeit { szubrutin belépési pontja, procramciklus eleje stb ). Az
utasitdsck migé érdemes a feladatuket magyardzd megjegyzéseket irni, hogy
programunk érthettbb legyen.

4,1.3. Aritmetikai kifejezesek,

Az ASSEMBLER mindenhol, ahol szdmot vér, megért egy kifejezést TEy iR
fejezés tartalmazhat spamokat, szimbalumokat; mitveleti jeleket: A mivele-
ti jelek kdzott érvényesek a precedencisk, ezt zardjelezéssel birdlbat-
juk feliil, A szamok lehetnek bindrissk, oktalisalk, decimdlisak illetve
hexadecimdlisak. A bindris szamok végén B betii 4ll. Az oktalisalk VEEEr
vagy O vagy Q. A decindlisak végén allbal Iy de ez nem kdtelezd, clhagy-
hatd a decimilis szamrendszerben. Hexadecimiliz szamcknal 'a végén a H
ktelezd, a szam elejen 8..9-nek kell allnia,

A legmagasabb prioritésu a NOT, a legikal ( bitenkénti )} negalas jele,

A kovetkezd a * ( szorzds ), / (| osztas ), MOL { maradék keépzés ), SHR
{ eltolds jobbra ), SHL ( eltolas balva J, AMD { bitenkénti es miivelet ).
A lezalacsonvabb prioritdsi a - ( kivonas , + | osazeadas )}, -  (elojel
cgere J; OR { logikel vagy J, XOR { logikal kizaroc vagy | miveletelr,

A - két operandus kozott allva kivondst, egy operandus elott ¢ldjelval-
tdst jelent. Egymagaban 4lld + eltjel nem megengedett, de nincs is értel-
me. A zardjelek 6 mélységben egymasha dgyazhatol.

Az azonositék (szimbolumok) tetszoleges hosszisagiak lchetenek, de az el-
a8 8 karakterben kiilénbizniik kell. kitelezden betiivel kesdodnek és betil-
vel vagy szammal folytatodnak. A betll itt Skezet neélkiili nagybetiit je-
lent,

4.1.4, Forditast vezérlc speciilis megjegizésel

Az ASSEMBLER a sor eleién @ & kettbssel kezdodd megiooyzéseket parancs-—
e

nal veszi. A lehetséges betilk a kivetkezok:

Lt s
& listazds bekaposolasa.

}_u
A listdzds kikapesolasa, A listazasi dllapotot egy szamldls jelzy, ezert
ri db L+ parancsot csak n db L- semlegesit.

S4
A szimbdlumtablat kiiria a forditds végén, A szimbolum neve &5 értéke
mogé még egy téjékoztatd karakter is keritl. Ennek jeleniése:

i

4 cimkét tobbazor definialtulk,

u

A cimkét nem definidltui, de hasznalni probaltuk,



3
A cinkét nem haszndituk semmire, valami hibara figvelmeztet.

L
A cimke artékét DEFL direktivaval adtull meg

S-..-
Tiltja a szimbdlumtdbla kiirdsat. Az S+ vagy 5- parancsck hozil a
legutolss az érveényes,

L+
& nem haszndlt szimbélumokat kiirvia a forditds wvegin.,

'L'!_
A nem hasznalt szimbolumck tabldjat nem izja ki. ittt is az ubtéljara mes-
adott az érvényes,

E

A program belépédsi pontjit adja meg., A MONITOR PC tarolojaba irja az el-
helvezési szamlalo aktualis tartalmat, igy oda atlépve rogton kezdhetjik
a futtatast.

Anouténa kovetkezd nevil szovegel hdzvetlenul kazetlardl beforditjs az a-—
dott programsor moge. A szovegel a szerkesztobil Vo parancesal kell kivin-
ni. A szovegnek hibatlamnmak kell lennie, mert a hiba csctén listdzas a-
latt elveszhetnek a programsorok, mert a masnd nem 41l meg.Hasonldan nem
célszerii bekapesolni a listdzdst som.

4.2, Az ASSEMBLER hasrnalats

4.2.1, A7 ASSEMEIIFR elinditasa

A ASCSEIMBI FH-t g wzerkesztobs! tudjulk elinditani, "Command” 41 lapotban ii-
tott Z segitsédpgével. Kiirods :
Options:

Felirat utén az érvényes forditdsl patramdtersk Jelennek med. Jelentesiie:
L

& listdzast engedélyezi. By i $l-parancs segitzegevel a szdvegben le-
tilthatd,

A ligtazas a rnfitrix. nyomtaton is megjelenik.
A szimbslumtablat kiirja

A nem hasendlt szimbolumokat kiirja

A forditdasi hibaknal mesall

A késziild kidot a memorigba teszi

Az §, U, €, L, P parancsok a szoveg legelején i$ megjedyzésben megadott
ugvanilyven parancesal egyencriéliek. §



Az gptions utén az adati betil egyszeri pegnyomasa cngedelyezl az adott
funkeidt, a kévetkezo tillja. Ha mar készen vagyunk a kivdlasetassal, ak-
kor egy RETURN megnyomisdra indulhat a forditds. Az elsd forditdskor a
¢ és X be van kapesolva, de ha atallitjulk, aklior a kovethezd forditasnal
mar az altalunk bedllitott cpeickat kinalia fTel,

& késztile lista az elthelyezesi szdmlald érteket, a leforditott kédot, =&
forrdsprogram szivegét és a hibajelzéseket tartalmazsas A hibds sort min-
dig listazza, Ekkor ha az X be van Kapcsolva, amku; csak betikoz lelitésé-
e megy quabn a forditds, eggeb karaktershre o rnlcdztc Jon vl sEva B8
a hibds sor elejére dllitja a kurzorl.

4,28, Hibajelzések
A forditds kdzben elofordule hibajelzésel o kivetkesdi:

A
Hiba az operandusban; az utasiltas nem ceeihotl

i
An gbasitdebal készilo kod nem megensedolt helyres kopiilne  Bat Rapgulk ak-
kor is, ha RaM direktiva utan utasitasok kivetkeiznel.

E
Az IF = ELSE - ENDIF - direkiivakkal van baj. {tshb ELSE, ENDIF IF nél-

ol st

b
cimkéet tobbsztr definialluk. & masodik definiciaug]l delenik mez  elo-
HoET, ! ;

G
A szam nagyobl, mint 655335,

(]
A sopr végén valami szemét van. migéreil utasitas, vagy hianyeo | okoz-

hat ja.

kK
Az EGU direktiva utdn alld kifejezésben pem definialt szimbolum var.

&
& néy ismeretlen.

|1
Az érték nem megfeleld, tul nagy =szam A1l a relatiy usras, egy bajlos
konstans, vady 1Y, Fr-relatly cim helven.



5. Futtatd - belovd: MONITOR
B.l. Regiszterkezeld

4 MONITOR bejelentkeséselkor a képornyd legalse soraba redisaierek ilé-
ké irbatjuk, A szamrendszer alapértelmezésben hexadocimalis, de atvalt-
hatd decimdlisba is: Adlegfelss sorban o PO dltal mutabolbf ntasitas  és
annalt kodja latszik. A kévetkezd sorokban az 5B, IX; 1Y, HL, DE; BC re
giszterpéroek €= az HL, DE, BC redisgterparok és a tartalmuk révén meg-
cimzett memoriabdjtok jelennek meg, Az AF regiszierpar ubtan nem a tar-
talma révén megcoimzett bajt erteks, hanem a jelzok értcke lathato, Az
AF alatt egy M: jel utan a memdria egy darabja lathatc, ezt az M: "pe—

i

sakor szamokat is be kell gépelni, ezeken a helvelkeh téves megadas ese-
ton-SHIFT+Balra torli az utolsd Jedvet. o BRE pedig viseaaiep o reg
terkezeltbe, Ebben az dllapotban a kovetkezd paranchol drvenyesel,
1 1

(Betitktz ] Egy utasitds végrehajtasa a PO daltal mutelotd cimen, A vegre-
hajtds ubtéan a regiszterek g ertéke jelenik meg. '

!:?

EepeTl & regishbeps

Regisrterpar értékének beallitasa, Eouldan be kell
R R R T e R B R T

par kezdobetlijet (TP, 'S' 10,0 I DY R A
erLeket.,

¥y
Egy regiszter értékének bedllitdsa. Esutan be keil depelni a regisztef
ety vkl B SRR it 2 R L R L G Wl e T - T e (T T p e =

1o
Jelzs evtékénck beallitasa. Ezutan be Kell @épelni o jolzt nevel {0,7E,
tea bt R NN magdoa hivant-odrtekReny Bz vagy ol vagy. Udehetb,

e By

Decimalis és hexadecimalis szamrendszer kozott abvalt,

!Jllr'l

Ha & decimilis szamrendszer érvényves, akkor a Hi, DE, BC regiszterparck
kijelzését modositja. Alapértelmezésben egy (0..65535) nagysdgu szam je-
lenik mew; /, hatdsara kilon jelenik meg a két regiszter, azal &t (0.
.+ 255) nagvaagi szamot latunk. Ujabb ./, hatdsara  ismet egybe irodik a
kBt regiszter,

¥ 1

AP g BovethkesD ulesitasra 411, mas e=

Atugoria a kiverkesd utasitast,
giszterek éricke nem vaitozik,

i
Ezutan két sramot var, kiirvia aszs osszeglibhet o kilénbsdégiilket,

i )
5
4 visszafeitt programct hivia meg, Annak lsmertetesct lasd késohb,

| S
*h

Automatikus inditasy gépi kodd programct {r ki. Meg kell adni neki a
progran kezdbcimét, hossezat, inditdsi cimét és 4 nevet, !

) 1

B

Téréspontokat lehet vele definialni. Kiirja az eddigiek ertékét, a nem
hasznal tak helyére ,—c=w= . kertil . Ha egv (1.:4) tartondnyba es6 szémot



irunit be, akkor kéri az olyan sorszami téréspont i) crtekét, egyvéblént
kilép a parancsbél. (A RESET megnyomasa elrontgall)

FC_!
Memoriateriiletet mdsol. Az adatckat honnan, hovia, mennyvit scrrendben kell
megadnd .

!‘EI
Program végrehajtdsa,. & MONITOR-ba REET itagitassal terhetiink vicsza. Ha
megadunk cimet, onnhan indit, ha nem adunk meg, aklkor a PG ertaketal

kerdve, A tSréupontol nem hatnak,

44
!lF?
Memdriateriilet feltolltése konstans tartalommal. A adatohat hol, mennyit,
wivel sorrendben kell megadni. A legutolsd szam csai a (0..235) tarto-
manyban Lehet,

!G!

Program futtatéss. A toréspontok hatasosak, a
MONTITOR-ba :

RST  30H

utasitdassal térhetiink vissza,

¥ 1

I 3

Ezy portrél beolvas egy biitot: A portcim csak (0. 2631 tartomanyban:  le-
het.

L O

J

Ha a POAltal mutatott uthsitds feltdteles JE, B CAlL.RET ubasitis
alkkor az ugrasi cimre tesy egy toréspontot s addig Ioltatja a programol.

Iizzel léphetiink ki pl. ciklus kizepérsdl. A B, parancosal megadott LEros-
pontokon is megall.

!L"
Memoriaterilet betéltése magnorol: Az dnformdcich o SATITOR W, paran-
csaval kell kiitni. Meg kell adni a betdltési cimet €5 a program nevet.

M’ :

A nmemoriakezelo meghivasa, Trrol meiid késthh részleteseibben szaluni
o B

Fayl

i |

Az utasitds migé tesz egdy Loréspontot, és odaizg futtal. Eszel Reriilhet-
jilk &1, hogy a szubrutin belsejébs lefuszson, ha a CALL ulasitasnal Gt-
jitk le: A 'B' parancesal megadott toréspobtoiton is megall.

}D!
Eey portra kiir egy szamot. A portoim és'a ssam (0..253) tartomdnyba e—
ail, .

tD: -
Visszalér a szovegsrerkesslibe,

HR1
Az 5P altal mutatott helyen taldlt cinre tes: ey Lércdpontot, &5 addig



futtatja a programot. Szubrutinokbol kilépésre hasvnalhato, A B, pa-
rancosal megadott toréspentokon is megall.

151

Keresés a memoridban. Ha nem adunk meg keresési heedio imet Gtana, akkor
az M: altal meghatarozott helvtdl kezdi keresni s régebben megadott baj-
tokat. A MONITOR-ba belépdskor egy db 0-t Reres. g o cimel megadjuk,
akkor ezen cimtdl kezdve keres, Ha a cim utan még irunk be bajtakal
(maximum tizet), akkor azt fogja Keresni. Az M: o megtalalt minta he-
lyére fog Allni. ;

il

i
A szerkesgtd szovegmezijébe fejti vissza a megadott Lemiletet. Az adato-
kat kezdtcim, végeim sorrendben kell megadni. A parancs vegrenajtasa -
tAn autematikbusan atlép a sgerlkesztobe,

Erd

AW rancesal kiiet informaciot ellendred,
D

ot
W

Mamoriateriilet kiirdasa magnetofonra. Kezddcimel, hossol es nevel kell

megaan .

P'\i!
A fo s oa masedik regiszierléssdeliol Gsore]

5.2 Visszafejto program

A visszafejtot a regiseterkezelobsl vagy a memarin modjcelenitobdl hisv—
hat jik meg '$ lelitésével. Ha irunlk uldnn ssamol, akhor allol a cimtdl

kepdva, ha nem frunk, aklor az M BErtalmitol feadi o wissnaretest. A

képernvon megjelenik az ottt talalt 16 utasiivds. A sorok elejére a clm,

uténa az utasitas kodja, magjd az utasitas kbvethenik Az eltkor érvenyes
parancsck a kovetkezol: -

e ERK
Yigszatér a regiszterkezelobe,

fefelé nvil
Egy utasitdst lép a pagyobb cimek iranyaba.

Felfelé nyil
Egy utasitast lép & kisebb cimek lranyaba,

16 utaszitéet lép a kisshbbh cimel irvanvéba.

J+:'
16 utasitdst lép & nagvobb cimek iranvaba,

SZAm
A megadott cimtol Ujra kexdi a visszalejtest.

1 M 1
Atlép a mémaria megjelenitobe,

Decimdilis és hexadecimdlis szamrendseer hozott alwalb.



5.3, Memdria megjelenitd

A memdria megjelenitot a regiszterkezelSbél vagy a visszafejtobol hiv-
hatjuk meg 'M' leiitésével. Ha irunk utana szdmol, akkor atlél a cimtél
kezdve, ha nem irunk akkor az M: tartalmatol kezdi a megjelenitést. A
képernyt bal felso sarkdba a kurzor cime kerill. A sorcl kézepén a  baj-
tok tartalma hexadecimdlisan, a jobb szélen ASCLI forméban jeleaik meg.
Decimilis szamrendszer esetén nincs karaktermeszd, mert nem fér o1 a kép-
ernyon. A kurzor eliszor a szammezdbe all, Az itt érvényes parancsok a
kitvetkezok. ;

' BRK

Visszatér a regiszterkezelobe

hurzormozgatok
A képernyon megjelenitett lapon belil mozgatjik a kurzort

RETURN
A kurzor a bal felsd sarckba all. Itt beirt szam hatasdra a membriat at-
tal a cimtol kezdi el megjeleniteni

SHIFT+Jobbra :

A szam es karaktermers kdzott valt. A karsktermezobol ugyanezzel lensl

visszatérnl a szdmmeztbe. A karakieprmeztben leltdtt karakiervek kodja az
adott helyre beirddik. A karaktermeziben ULoLt RETURN hatasara is a bal
fielsd sarckba all a kurzor; de a cim megadiasa utan a karaktermezd  bal

felst sarkiba 1)1 vissza,

Az elbzt 128 bajtot jeleniti meg. A kurzor képernyo sarkstél mért pozi-
cigja megmarad. :

1 1

" ;
4 hktwvetkezt 128 bajtot jeleniti meg. & hureor képernyd sarkatol mért po-
ziciGja megmarad,
100

Az ott talalt ket bajtol tekinti ) megjelenitésl Rewds cimelk. A kép-

ernvs bal sarkaban allé bajt cimét Ggy hatarozza meg, hogy a mostani és
a kivetkesd cim killonbsése dsethatd legvern 128-cal. Ereel érhetjiik el,

hogy egy cimen taldlhaté memériat egyszeriien megjelenithessimibc, Az "X}

parancesal visszatérhetimk az eldzg pozlcicha.

IR!

Az ottt talalt bajtet elijeles sqdmnak vesziy majd hozzaadia a sajab
cime+l-t. Ez lesz az uij megielenitési kezdboim.: A képernyd bal sarkiban
4116 bajt cimét fgy hatdrozza meg, hogy a mostani és a kidvetkezd cimkii-
lénbsége oszthatd legyen 128-cal. A parancs segitségével A relativ ugrd-
utasitdsok mizodik bajtjdra raallva &t tudunk lépni az agréas helyére.
Az '¥' paranccsal visspatérhetlink az elozd pozicioba,

g~ ¥

&

Az elbztleg a regiszterkezeltben megadott mintat keresi a kurzor pozi-
1470

cisjatél kezdve.A kurzor a megtalalt minkdra all. sz 'K parancesal
vigezatérhetiink az elozd pozicidba,

!:{l

4’7 vagy 'S’ parancs helyére térhetink vissza.

l‘!':l;ll

4z 'R? parancs helyére térheotimik vissza. )



5,4, Szimbdlilus belivési leheidségek,

Az ASSEMBLER segitségével leforditoti programokat edyszerubben lohetjik
be, ha a forditds utdn arzonnal a MONITOR-ba lépink. Az ASSEMBLER szimbd-
lumtablaja a szoveg utan talalhatd, és ameddiz nem sériil meg ( valami-
lyven szdvegjavitd parancstdl | addig a MONITOR fel tudja haszndlni. A
regiszterteriténél a legfelso sorba az utasitas Kadjanal helyere egy
szimbdlum keriil, ha az utasitis tartalmaz 16 bites konstanst, €s  az
ASSPMBLER szimbolumtablijaban van ilien ertek. Az faszes helyen, ahol
egy 16 bites szamot vaAr a MONITOR, esy '7' lelitesevel megadhalunk egy
srimbalumot is. Ilyenkor o legalss sor torlodik, o5 egvy

Eymbol :

felirat utdn a legutol jira bevitt név &s a hozea talalt értek itodik ki,
Ha a névhez nincs érték, nem ir ki semmit. A gepelést RETURN fejezi be,
az ekkor kiirt értél vagy O Lerill arra a helyre shol a sgdmot gépelni
hezdtils.



